



SZABADSÁG

LIBERTY



A legnagyobb és legnagyobb magyar lap Amerikában. — Melyet minden nap.

Beolvadt lapok: Magyar Híradó, Magyarok Csillaga, Esti Ujság, Amerikai Hírlap, Magyar Napilap, Magyar Hírmondó, Californiai Magyar Farmer.

The oldest established and largest Hungarian Paper Published Daily.

NO. 40. SZÁM.

TWENTY-NINTH YEAR.

Pittsburgh, Detroit Cleveland, New York, Chicago. Kedd, 1919. február 18.

HUSZONKILENCEDIK ÉVFOLYAM.

EGYES SZÁM ÁRA 2 ÖRTZ.

A NÉMET FEGYVERSZÜNETI BIZOTTSÁG LEMONDOTT

SCHEIDEMAN MEG SZERETNÉ TARTANI A GYARMATOKAT.

Nagy belügyi reformokat tervez a német kormány. — A zavargások kiújultak a nagy német városokban. — Berlinben 60 ezer kereskedelmi alkalmazott sztrájkol. — A németek béke-delegátusai.

Bazelből, Svájcából jelentik: Scheideman, német kancellár a weimari nemzetgyűlésen kifejtette a német kormány programját, melynek egyik legnevezetesebb pontja az, hogy a kormány főtörvényeké a központi kormány hatalmának és tekintélyének megerősítése, mert csak így lehet a német nép egységét biztosítani.

A béke minél előbb való biztosítása a kormány következő feladata, amely élt a Wilson elnök programjához való követhetőség ragaszkodás és az olyan békefeltételek visszautasítása révén lehet elérni, amely az erőszak uralmát előzeli.

A terve vett belügyi reformokra vonatkozólag kijelentette, hogy a kormány mindenekelőtt a katonai szolgálat idejét kívánja redukálni, s a még szolgálatban maradt csapatok végleges leszerelésének munkáját befejezni.

A kormány gondoskodni fog törvényhozási intézkedésekkel szabályozni a kintléteket és kereslet viszonyait, vagyis elejét venni a készlet az árdérágításnak; gondoskodni fog a lakás- és közegészségügyi viszonyok megjavításáról, stb. Szóval olyan dolgokat ígért, amelyeket a bemutatkozó kormányok általában szoktak, s a szocialista kancellár ígéréteiben igen nagy mérséklést tanúsított.

A legdrágábbak terve a kormány az, a mely a háborús profitálásból eredő vagyonok elkobozását, s nagy jövedelmek fokozatos, erős megadóztatását előzeli, hogy a nemzeti adósságok kamatainak fizetését akadály nélkül megtörténhessenek.

Ragaszkodnak a gyarmatokhoz. A kancellár hosszasan foglalkozott beszédében a békekonferencián felmerült tervekkel, s a német gyarmatokra vonatkozólag a kormány nevében azt az erős kijelentést tette, miszerint Németország épp oly szívósan fog ragaszkodni a gyarmataihoz, mint ahhoz, hogy a Nemzetek Ligájában a német nemzet tekintélyének megfelelő helyet kapjon.

Kik lesznek a delegátusok? Weimarból jelentik: Friedrich Ebert, a német köztársaság elnöke, a külföldi újságírókkal tartott beszélgetés folyamán azt mondta, hogy Németország tényleg meg fogja hagyni, természetesen alaposan módosított formában, az általános hadkötelezettséget, miután a zsoldos hadsereg rendszere mindenütt értéktelenné bizonyult igazi megpróbáltatások idején, s a kormányának, ha a közrendet fenn akarja tartani, megbízható karhatalomra van szüksége.

A köztársasági elnök megcáfolta azt a hírt, mintha Bernstorff grófot béke-delegátusnak szemetelték volna ki.

Egy Koppenhágából érkező újabb jelentés már határozott formában tudatja, hogy Németország béke-delegátusai Scheideman kancellár és Bantzen gróf külügyminiszter lesznek.

Ujabb savargások és sztrájkok. Koppenhágából jelentik: Berlinben és Hamburgban óriási tüntetések folynak. Berlinben mintegy 60,000-re rug már a sztrájkoló kereskedelmi alkalmazottak száma.

A sztrájk Hamburgba is átragadt s rohamosan terjed ott is. A legtöbb áruház zárva van mindkét városban.

Egy amsterdami jelentés szerint Hamburgban a közbiztonsági állapotok szörnyűek, s a jómódú lakosságon valóságos pánik vett erőt. A Handelsblad berlini értesülése hivatkozva közli, hogy Hamburg utcáit jól fegyverezett haramiak automobilokon járták be, s vagy husz gazdag kereskedő-család házázt fosztották ki, anélkül, hogy a rendőrség közbe tudott vagy mert volna lépni.

NÖVEKSZIK A ROMÁN FORRADALOM. Dacára a cáfolatoknak, újabb hírek érkeztek annak, hogy Romániában tovább terjed a forradalom.

Koppenhágából jelentik: Ide érkezett tudósítások arról számolnak be, hogy az utóbbi időben a köztársaság érdekében a forradalom már majdnem az egész országot elborította.

Ujabb nyomatokat fedettek fel, amelyek minden kétséget kizárólag azt igazolják, hogy Ferdinánd királyt és Károly trónörökösét elsősorban azután az egész uralkodó családot ki akarták irtani. Az uralkodó család elmenekült Bukarestből, amelyet ostromállapot alá vettek.

NAGY AZ IZGALOM BÉCSBEN. Az osztrák fővárosban izgatottan várják a választások eredményét.

Bécsből jelentik: Vasárnap történt meg Ausztriában az általános választás. Ennek az eredményét Bécsben a közönség óriási izgalommal várja. Egy amerikai újságíró jelentése szerint a város nagyban hasonlít egy amerikai városhoz — választás napján.

Bécsben zenekarok járnak be, énekesek, akik a különböző pártok érdekében énekelnek, szónokok, akik pártszempontokból agitálnak az utcasarkokon. A város tele van plakátokkal és röpiratokkal. Három párt küzd. A szocialisták, a keresztény szocialisták és a régi liberálisok. A küzdelem tulajdonképpen csak az előbbi két párt között lesz. A liberálisok grózelme óriási meglepetés lenne.

Különös izgalmat keltett a szocialdemokratáknak az a kijelentése, hogy abban az esetben, ha a választásokból nem ők kerülnek ki győztesen, "vörös hadsereget" fognak szervezni.

WILSON ELNÖK JUNIUSRA VÁRJÁ A BÉKÉT.

Wilson elnök arra kéri a Szenátust, hogy a Nemzetek Ligájának ügyét ne vitassák az ő házaérkezéig. — A Szenátus többségének hangulata kedvezően megváltozott.

Washingtonból jelentik: A Szenátus tagjainak hangulata szembellátható változások ment át a Nemzetek Ligájának terve iránt, mióta Wilson elnöknek erre vonatkozó s a párisi konferencián nagy hatással felolvasott és egyhangulag elfogadott hatalmas koncepciója terve nyilvánosságra került.

Ma már azok is sokan, akik eddig a leghevesebben ellenétek a Liga eszméjét, megváltoztatták a felfogásukat, s azt mondják a tervezetről: "Ez más. Ez a helyes és igazságos irány."

Ennélfogva majdnem bizonyosra vehető, hogy az Alkotmány által megkötött kétharmad többség meglesz, amikor az erre vonatkozó nemzetközi szerződések ratifikálására kerül a sor.

A szenátorok többsége, demokraták és republikánusok egyaránt, nyíltan adnak kifejezést abbéli meggyőződésüknek, hogy az amerikai nép feltétlenül megköveteli; miszerint a győzelem eredményeképpen a háborúszakok lehetőleg tényszerűen, s miután a Liga bemutatott terve alkalmasnak látszik a béke állandósítására, nem szabad az ellen többé állást foglalni, hacsak a néppel nem akarják szembe találni magukat.

A forrongó hangulatot a tegnapi napvilágot látott nagyszabású tervezet egyszerűre lecsilapította, s általános a felfogás, hogy Wilson elnök majdnem akkora győzelmet aratott idehaza, mint Párisban, ahol pár nap előtt a Liga ügye már teljesen megfenekeltnek látszott.

A Szenátus tagjainak felfogásában és érületében végbement a hirtelen változásnak alkalmasint része van Wilson elnök abbéli kérésének is, melyet Párisból való elindulása alkalmával küldött haza a Szenátusnak, arra kérve a hatalmas testületet, hogy a Nemzetek Ligáját addig ne tárgyalják a Szenátus nyílt ülésén, míg ő haza nem érkezik, s részletes felvilágosítással nem szolgálhat minden szenátornak, nehogy elhamarkodott véleményükkel a közvélemény itéletét is befolyásolják, úgy otthon, mint a külföldön, s a nagy terv sorsát ezzel esetleg veszélyeztessék.

Wilson elnök hazaérkezése után a Fehér Házaiban a Kongresszus tagjainak tiszteletére nagy ebédet ad, s ezen fogja a törvényhozókat felvilágosításokkal kielégíteni.

Az ebédet 26-ikára, tehát a Bostonban való partraszállását követő napra tervezik. Az elnök aztán a Kongresszus együttes ülésén fogja felolvasni és megmagyarázni a Nemzetek Ligájának alkotmánytervezetét.

A szenátorok körében nagy meglepedést keltett az elnök tapintatos eljárása, s Hitchcock szenátor, a Szenátus külügyi bizottságának elnöke, véleménye szerint az elnök a különböző álláspontú és pártállású törvényhozók egyetértését mivel sem biztosíthatja volna jobban, mint azzal, hogy külön-külön mindegyiket bizalmasává kívánja avatni.

Az elnök kérését a Szenátus teljesíteni fogja, s az ő megérkezéig a szónokok a Liga ügyére nem fognak többé kiterjeszkedni.

Foch generális teljhatalommal van felruházva arra az esetre, ha a németek fenyegetésével szemben cselekedni kell.

Genfől jelentik: A svájci távirati ügynökség hivatalos értesítést kapott Berlinből február tizenötödiki dátummal, amely arról számol be, hogy a német fegyverszüneti bizottság nem hajlandó tárgyalni Spaanban a szövetségesekkel fegyverszünet meghosszabbítását illetően, mert a szövetségesek erősebb feltételeket akarnak Németországra szabni. A német bizottság Spaat már el is hagyta.

Az értesítés szerint a németek tovább tiltakoznak az elégtelen vasúti szállítás miatt, a Rajnamenti városok elfoglalása miatt, az angol blokádműködés miatt, a Rajna menti városok miatt a közel jövőben — mondja az értesítés — az ellentét igen ki fog élesedni.

Londonból jelentik: A szövetséges kormányait hidegen hagyják a Scheideman kancellár fenyegetései, s a fegyverszüneti szerződés feltételeinek szövegére a német kancellár merész kijelentései a legkisebb befolyással sem bírhatnak.

A szövetségesek az újabb feltételeket hétfőn fogják a németeknek prezentálni, minden fenyegetés nélkül, miután az magától értetődő dolog, hogy amennyiben a németek azt viszszaütanák, a szövetséges hadak fővezére, Foch tábornagy lesz hivatva a cselekvés tereére lépni, s belátása szerint intézkedni. Erre nézve különben Foch, a Daily Mail értesülése szerint, a legfőbb szövetséges haditanácsolót már megkapta az utasításokat.

Itteni politikai körökben élénk tárgyalják Seideman kancellárának a weimari német nemzetgyűlésen tartott programbeszédét, amelynek fon-

tosságát csak az a körülmény kölcsönöz, hogy a nemzetgyűlés a kisebbségi szocialistákat kivéve, csaknem egyhangulag helyesli. Erre vall legalább az a jelenség, hogy a gyűlés lelkesen éljenze a kancellár beszéde befejeztével, s hogy azokat, akik a beszédjét körbektálatásokkal próbálták zavarni, erősen leintették.

A német kancellár beszédének kivált ez a szakasza képezi itt közbeszéd tárgyát.

"A Nemzetek Ligájának tervet Németország a legnagyobb rokonszenvvel nézi. Mi reméljük, hogy Amerikának sikerülni fog a többi országot meggyőzni, miszerint a világnak sokkal inkább érdekében áll az, hogy Közép-Európában egy új, egészséges társadalmi rendszer épüljön fel, semmint romoknak és nyomorúságoknak legyen a földrésze a központja. A munkáskérdés szociális alapon való megoldása nem Oroszországtól, hanem Németországtól várható. Minél súlyosabb feltételeket szabnak tehát Németországra, annál gyorsabban fog terjedni a bolszevizmus. Mert a világfelfordulás is jobb, mint a lassu halálra való kárhözátás."

"Az entent megteheti azt, hogy olyan békét köt, amely az ő érdekeinek megfelel, de ránk nézve van egy határ, amelyen túl mi nem mehetünk. Megtörténhet tehát, hogy arra kényeszerülünk, miszerint a béketárgyalásokat otthagyjuk, nem azért, hogy újra fegyverhez nyuljunk, mert hiszen ez teljes lehetetlenség, hanem azért, hogy az ilyen béke szörnyű következményeire való felelősséget azok vállalra hárítsuk, akik azt hiszik, hogy ők a történelemnek felelni tudnak érte."

MEGHUSULT A PORTUGAL FORRADALOM.

Londonból jelentik: Oporto végleg meghusultnak tekintette népe visszaállította Portugáliát. Az itteni portugál követség északi részében is a köztársaság-értesülése szerint a felkelők vegot. A királypárti forradalom zérét, Coiceot, elfogták.



Mrs. Theodore Roosevelt, az elhunyt volt elnök özvegye meg fogja látogatni fia sírját Franciaországban. Az özvegy egyik fia, Archie Roosevelt jelenleg Amerikában van betegben, másik két fia: Kermit és Theodore, ki már lieutenant colonel, még mindig Franciaországban szolgálnak. Képünk ifj. Theodore Rooseveltet és nejét mutatja be, kik Parker generálisal beszélgetnek Romaynóban, Franciaországban.

A SZENÁTUS HANGULATA MEGVÁLTOZOTT.

Az elnök már utban van Amerika felé, hogy a Világ Liga nagy tervének az amerikai nemzet hozzájárulását biztosítsa. — A végleges békét juniusra reméli.

Brestből kábeloznak: Wilson elnök hajóra szállott s utnak indult: az itteni kikötőben horgonyzó hadi és kereskedelmi hajók lármás üdvözlése, s a nép lelkes tüntetése közben, hogy rövid időre visszatérjen Washingtonba, a Nemzetek Ligája tervének az amerikai nemzetet és annak törvényhozását megnyerendő, nehogy az a nagyszerű munka, amelyet az elnök és a békekongresszus annak érdekében írt végzett, a washingtoni törvényhozók esetleges ellenszenves álláspontja s félreértés következtében hajótörést szenvedjen.

Az elnök a tőle bucsuzkodó francia előkelőségek előtt annak a nézetének adott kifejezést, hogy a békekonferencia tárgyalásai most már simán és gyorsan fognak haladni, úgy, hogy az év júniusára minden valószínűség szerint alá lesznek írva a békeszerződések.

Nem hívják vissza az oroszországi amerikai csapatokat.

A Szenátus lezavarta Johnson szenátornak a visszahívásra vonatkozó indítványát. — Az elnök Marshall szavazata mentette meg a kormányt a kellemetlen helyzetből.

Washingtonból jelentik: A jelen időszakban első ízben történt, hogy a szavazatok egy fontos kérdésben egyenlően oszlottak meg a szenátusban, úgy, hogy az elnök szavazata döntötte el az indítvány sorsát.

Johnson, kaliforniai szenátor, aki régóta hevesen támadja a kormány orosz politikáját, azt indítványozta, utasítsa a Szenátus a kormányt az Oroszországból hadüzenet nélkül küldött csapatok visszahívására. Az indítvány hosszu és rendkívül éles vitát provokált, a melynek folyamán az indítványozón kívül kivált Sherman, illinois szenátor támadta kíméletlenül Wilson elnök politikáját.

Sherman szerint a bolszevizmus terjedése ellen ez a leggyorsabb és legkínálóbb eljárás és az indítvány célja karanténban a bolszeviki kormány megvédelme, mert a bolszevizmus nem nálánál senki sem itéli el szigorubbán.

Amikor szavazásra került a dolog, kitűnt, hogy az indítvány ellen és mellett is 33 szavazatot adott le, s így az alkotmány értelmében az elnök, Marshall, az Egyesült Államok alelnöke, volt hivatva dönteni a maga szavazatával. Marshall elnök természetesen az indítvány ellen szavazott, minek következtében a kormányt egy igen kellemetlen, s messze ható következményekkel fenyegető helyzettel mentette meg.

Ujabb merénylet Lenine ellen.

London, február 15. — Moszkvából érdeő orosz szikratávirati jelentés szerint ott újabb "bolszeviki ellenszöveszküvet" leplezték le, melynek főelőja volt Lenine kormányelnök meggyilkolása.

AUSZTRIA KÉTSÉGBEESÉSÉBEN MAGYARORSZÁGRA KACSINT.

Az osztrákok az esetre, ha Németországra nem olvadhatnak, végső kétségbeesésükben Magyarországgal is készek egyesülni.

Bécs, február 15. — Dr. George Gunther, az osztrák kormány bányászati és pénzügyi szakértője, érdekes kijelentéseket tett ma amerikai újságírók előtt. "Ausztria" — ugymond — "nem lesz képes egymagában megállni a helyét az öt környező ellenséges érzelmi szomszédok között, akiknek segítségére lenne utalva, hogy iparát, kereskedelmét fenntarthassa. — Ausztria a nyersterményeit pedig elsősorban csak azoktól kaphatja. Ennélfogva létkérdés Ausztriára nézve, hogy miután a maga erejéből megélni képtelen, egy olyan országgal egyesüljön, amely élelemmel és nyersterményekkel látja el az iparceikéi ellenében."

Kiábrándultak Németországból.

"A legtermészetesebb megoldás volna rájuk nézve" — folytatta — "ha Németországgal egyesülünk. Csakhogy ez az egyesülés ma már előlünk korántsem olyan kívánatos, mint volt igéző, mint eleinte hittük. Arról nem is szólvá, hogy az egyesülésnek nagy akadályai vannak, mert abba a békekongresszus is bele szöhlhet. "Kezdünk tisztába jönni, leszünk, s el kell pusztulnunk."

MERERŐSITIK AZ AMERIKAI HADSEREGET OROSZORSZÁGBAN.

Baker szerint a kérdéssel a legelső szakértők foglalkoznak.

Washingtonból jelentik: — levő amerikai hadsereg javarésztét michigani fiúk alkotják. több detroit-i polgárból álló küldöttséget vezet a napokban Baker hadügyminiszter elöl és arra kérte őt, hogy hasson oda, miszerint Oroszországból vonják ki az amerikai hadsereget. Baker erre azt felelte, hogy Oroszország északi részéből nem csak, hogy nem vonják ki az amerikai hadsereget, de tárgyalás alatt van az a terv, hogy megerősítsék azt. Baker szerint az amerikai hadseregnek egyáltalán nem kell attól tartania, hogy elvágják az élelmiszerkészletét.

Canada volt miniszterelnöke súlyos beteg.

Ottawa, február 16. — Sir Wilfrid Laurier, Canada volt miniszterelnöke súlyos betegben fekszik otthonában. Titkárák jelentése szerint állapot a kritikus.

MINDEN SZÓ IGAZ ABBÓL,

amit a Szabadság közöl magyarországi lapokból. Figyelje egész héten a Szabadságot. A Pesti Napló számai január 12-ig megvannak. A budapesti munkástanács bizalmas értekezleteinek tárgyalásait, a salgótarjáni zendülést, az esztergomi hercegprímás menekülését olvashatja a legközelebbi számokban.

SZABADSÁG

The oldest established and largest Hungarian paper in the United States.

Published daily except Sunday the twenty-ninth year by
The Szabadság Printing & Publishing Co.
 (An Ohio Corporation. B. K. Csorna, President; Dr. Andrew Cserna, Sec'y-Treas.)

Alapította: **Kohányi Tihamér.**
 Főszerkesztő: **E. T. Kohányi.**
 Szerkesztő: **DR. ANDREW CSERNA, Editor.**

700-702 Huron Road (P. O. Box 171) Cleveland, O.
 Telephone: Bell: Main 3338. Cuy. Central 1231.

ELFIZETÉSI ÁR: Az Egyesült Államokban és Kanadában egész évre \$6.00, feltevére \$3.00. — Kulföldre: egész évre \$8.00, feltevére \$4.00. — Cleveland városában: egész évre \$6.00, feltevére \$3.00. — **SUBSCRIPTION RATES:** United States and Canada one year \$6.00, half year \$3.00. — Foreign countries one year \$8.00, half year \$4.00. — Cleveland one year \$6.00, half year \$3.00.

Entered at the Post Office Cleveland, O. and admitted for Transmission through the mails as Second Class Matter.

New York irodánk címe: **Room 603, Tribune Bldg. 154 Nassau St., New York.**
 Címeteljesítő: **Joseph Horvath, Manager.**

AZ UJ NÉMET KORMÁNY HELYZETE.

A NÉMETORSZÁGI viszonyok alakulása rendkívül érdekes tanulmányozásokra és találgatásokra adhat alkalmat. A párisi békekongresszió is bizonyos nem titkolt aggodalommal látja a németek hihetetlenül gyors és mindenképpen rendszeres új életre támasztását s tagadhatatlan, hogy van holmi heroikus vonás a német népek abban az elszántságban, amellyel tul teszi magát minden néven nevezendő korláton, a mikor arról van szó, hogy a vele szemben álló ellenséges magatartású világgal szemben egységessé kell mutatkoznia. Németország feltámadása azonban semmi esetre sem lehet olyan veszedelmes, mint azt némelyek gondolják. Azok a korlátok, amelyek a német népet otthon különféle gazdasági, társadalmi vagy politikai pártokra osztják, egyáltalában nem dőltek meg s az a bizonyos német egység csupán kifelé mutatkozik annyira csodálatos nagyszerűnek. A belső erjedés azonban még igen hosszú ideig próbára fogja tenni Németországnak semmi esetre sem tagadható életerejét.

Aki a dolgokat kívülről szemléli, azt bizonyosan meglepően érintette a német egységnek az az imponáló megnyilvánulása, hogy a weimari nemzetgyűlés majdnem egyhangulag választotta meg a német köztársaság elnökének a szocialista Ebertet. A viszonyok elemzése azonban hamarosan igazolja, hogy ez a nagy egyetértés semmiképpen sem lehet még biztosítéka a további nyugodalmas és békés munkálkodásnak. A jövődől sok bizonytalanságot és veszedelmet rejteget magában.

Előrelátható volt, hogy a Németországban megtartott választásokból a szocialdemokrata párt erősen megnövekedve fog kikerülni, sőt semmi meglepetést nem keltett volna, ha a párt abszolút többséget vív ki magának. A meglepéses inkább az, hogy a szocialisták nem tudtak maguknak abszolút többséget biztosítani, amennyiben a különböző polgári pártok összességében semmiképpen sem lehet még biztosítéka a további nyugodalmas és békés munkálkodásnak. A jövődől sok bizonytalanságot és veszedelmet rejteget magában.

Scheidemann a szocialista kancellár válasza kerüli. Amit várni kell tőle, az nem más, minthogy a szocializmus tanításait vigye át a gyakorlati tere. Csinaljon a német köztársaságból igazán szocialista államot. Németországot azonban a maga kisebbségben levő pártjával nem szocializálhatja Scheidemann csak abban az esetben, ha a polgári pártok valamelyike mellé állna, hogy a többséget biztosítsa a szocialisták számára. Ezt a szivességet pedig nem igen teszi meg neki egyik párt sem. A német szocialista kormány számára tehát nem marad hátra más, mint az, hogy csak elméletben maradjon szocialista.

A nyugalmat azonban Scheidemann még ezzel nem biztosítja maguknak, mert számot kell vetniük részben azokkal az elvtársakkal, akik nem ülnek miniszteri székekben s a szocializmus nem csak ábrándnak akarják látni ezután is. Másodszorban pedig számot kell vetniük legveszedelmesebb ellenfeleikkel a spartacusokkal, akik minden lehető elkövetnek majd a szocialista kormány lejáratására.

Az új kancellár kénytelen lesz ismételtelen is a népre apellálni s az az ország, ahol a pártpolitika ilyen elkeseredett harcokat folytat s ahol állandóan választások tartják izgalomban a népet, eléggé el lesz foglalta a maga belügyeivel.

A jövődőlnek mindenképpen egyik legérdekesebb tüneteméne lesz, hogy mennyire igyekeznek majd csakugyan szocialista lenni a szocialista német kormány s ebben a törekvésében miféle akadályokkal fog majd találkozni. Maga Ebert ebben a tekintetben meglehetősen homályosan és bizonytalanul nyilatkozott, mikor a következőket mondotta:

„Mégint haladunk előre azon az uton, hogy szocialista dolgokban a világ vezetői legyünk s azt nézzük, hogy annak a szocializmusnak szolgáljunk, amely egyedül lehet maradandó, ami növeli a népek műveltségét és jólétét, amely szocializmus az elméleteket cselekedetkékké változtatja át.”

Kérdés ezek után melyik ez a szocializmus? Mindenesetre csakis az, amit majd Ebert ur fog folytatni a köztársasági elnöki székben.

MEGVAN AZ UJ FRANCIA NAGYKÖVET.

Wilson elnök választása Hugh Wallacera esett.

A George Washington fedélzetéről jelentik szikratáviró útján: — Wilson elnök Hugh Wallacet szelme ki az Egyesült Államok nagykövetségének, Mr. Wallace, aki Taomaba William Graves Sharp helyett. Hazafelé való utazásában ez volt az elnök első hivatalos tánykédése. Ugyanakkor az elnök táviratot küldött haza, amelyben azt a kérelmet fejezi

ROOSEVELT.

Egész Amerika Roosevelt Tivadar, az Egyesült Államok volt elnöke emlékének hódolt. A 48 állam minden városában, községben összegyűltek az emberek és mindenütt párt- és valláskülömbőség nélkül megnyilvánult a hála és szeretet. Rooseveltet mindenki szerette és mindenki hála iránta. Szerették barátai és szerették ellenségei. Hála iránta minden amerikai, mert szíve csak Amerikáért dobogott és minden eszelekedetével csak Amerikát kívánta szolgálni és csak Amerikát igyekezett nagygyá tenni.

Roosevelt nagy ember volt a nagy emberek minden jó és rossz tulajdonságával. Erős akarat nagy tetterével párosult benne. Célfaj megvalósításánál nem riadt vissza semmiféle akadálytól. Aki utjában állott, azt félretolta. Ha a jó szó nem használt, elővette a big sticket. Ha meggyőződését érvényesíteni kellett, az erőszaktól sem riadt vissza. Végtelen ambíció lakozott benne, de ambícióját soha a maga érvényesítésére nem használta fel. Amerika először, Amerika azután, Amerika mindig, ez volt a jelszava.

Egyetlen amerikai sem volt oly népszerű, mint ő. Népszerűségének titka, hogy mindig a tömeggel érzett és mindig megértette a tömeget.

Fényes pályát futott meg. Amit a nép kegye embernek adhat, azt Roosevelt bőségesen megkapta. Hála is volt érte. Beismerte, hogy az életben minden jóban részesült. Beismerte pedig ezt, mikor a megrölygölyvált mellette arra ösztönözte polgártársait, hogy új pártalkulással még nagyobb, még boldogabb, még hatalmasabb tegyék Amerikát.

Csupa szív, csuppa lélek volt. Nagy szíve csak szeretni tudott. Senkit sem gyűlölt és csak arra haragudott, akit ténykedésében nem hazafias, hanem önzérdek vezett. Mint minden szív- és lélekember, a pillanat hatása alatt állott, de eszedelnie csak érett megfontolás után eszelekedett. Sohasem támaszkodott egyedül a maga nagy tudására és bőséges tapasztalataira, hanem fontos dolgokban mindig meghallgatta mások tanácsait. A legjelentéktelenebb ember tanácsa épp ott becses volt előtte, mint a legnagyobbé. Alig az utolsó pillanatig mindenki előtt és mindenki szívesen meghallgató. A leghíresebb szenátor véleményét nem becsülte többre, mint a közönséges munkásét és mindig a véleményt becsülte meg és nem azt, aki a véleményt adta.

Születés, származás, rang, állás, vagyon, nemzetiség, vallás nem tette elfogulttá. Az úreszeleket lenézte még akkor is, ha a legnagyobb állásokba kapaszkodtak fel, de megbecsülte azokat, akik alacsony állásban nagy tudásra tettek szert. Sok törvényhozó nem juthatott asztalához, de sok munkás mindig szívesen látott vendége volt.

Szerette a magyar származású amerikai polgárokat és szeretetnek több ízben kifejezést is adott. Nem azért szerette őket, mert Magyarországról szakadtak ide, de azért, mert azok, akikkel alkalma volt szorosabb összeköttetésbe jutni, eszelek, tanultak és jó amerikai polgárokat láttak. Nem származás szerint ítélte meg az embereket, hanem eszük szerint. Nem azt nézte, honnan jönnek az emberek, hanem hová igyekeznek. Ha jó cél felé vették útjukat, segítette őket, ha rossz uton jártak, hallani sem akart felőlük. Csak addig lehetett valaki barátja, míg latenzói nemeselek voltak, de abban a pillanatban felmondta a barátságot, mikor meggyőződött, hogy az illető önző céltól keresi vagy mutatja barátságát.

Roosevelt nagy szíve megszánt dobogni. Egész Amerika gyászolja korai halálát. Benne Amerika egyik fiát veszítette el. Ideálizmusa nem lelkesít többé. Ekés szavával nem serkent. Ő maga elhunyt, de emléke örökké élni fog és példája lesz minden törekvő amerikaiaknak. — Ember volt, ember, minden ízében. —

SZTRAJKOLNAK A DIÁKOK IS.

Chicago, Ill.-ből jelentik: — Northwestern egyetemén két-százötven hallgató, csupa első és másodéves, tiltakozik a kötelező katonai gyakorlatok fenn tartása ellen. A diákok nem járnak el a gyakorlatokra és küldöttséget menesztettek Holgatehez, az egyetem elnökéhez, amelyben arra kéri, hogy a katonai gyakorlatok végzése a diákokra nézve ne legyen kötelező. Ugyanakkor a gyakorlatok vezetője jelentette a távollévők neveit az egyetem elnökének.

LIBERTY BONDJÁT

sem kell bárkinek olesó pénzen eladnia, mert mindenki

KAPART RA KÖLCSÖNT

\$50 bondra 45 dollárt
 \$100 bondra 90 dollárt

Ha nem kell sem eladnia, sem kölcsönt felvenni bondra, úgy küldje ezt be hozzá és én azt ingyen megörzöm. A bond olyan, mint a készpénz, ha elvesz, oda van.

KISS EMIL
 BANKAR
 133 Second Ave. New York

A magyar nábobot

Jókának halhatatlan kreaturáját, aki aggkorában csak azért nősült meg, hogy hirtelenbén egy "ivadékról" gondoskodjék, és így módon megakadályozza, hogy a méltatlan familia elessen az örökségtől, alaposan lefőzte az a 78 éves texasi milliomos, aki ugyane célból feleségül vett egy fiatal özvegyet, akinek első házassága, hogy úgy mondjuk, felelettermékeny volt. A menyecske most az öreg urat ikrekkel ajándékozta meg. Lám, ilyen ördögi a pénz hatalma, még a gölya lelkiismeretét is meg lehet vele vásárolni.

Két kárperter

Állított be minap a clevelandi Egyesült Magyar Egyeletk gyűlésére. Az ajtónál megkérdezték őket: Mit akarnak az usak?

— Mi kérem 'kárperterek vagyunk, mondották a maguk igazolására.

— Nagyon szép önkökt, hogy kárperterek, de a Kosuth ünnepélyén nem építettünk állványokat... és ezzel az ajtónak nevezett kárpertermű beestököt a zavarba jutott kárperterek orra előtt.

Scheideman szocialista

vezér német kancellár lett. Az első beszédében levizsgázt, hogy jótányit sem enged a szocializmus elveiből. Követgi Németország számára azokat a gyarmatokat, amelyeket a császár szerzett meg. Még a császárt is vissza fogja követelni. Várjunk csak.

A BEVÁNDOROLTAK AMERIKAIASÍTÁSA.

A New Yorkban megjelenő Sun cikke.

New York, N. Y. — Nem tudjuk, hogy a "Sun" szerkesztője, vagy a szerkesztőségnek valamely tagja tud-e magyarul, de mintha csak lapunk 32-ik számában közölt "A bevándoroltak amerikaiasítása" című cikkünkkel vette volna vöndönivalóját az "Extracting the Hyphens" című cikkéhez, amelyben a következőket mondja:

"Az állami közoktatásügyi tanács biztosította arról, hogy Smith kormányzó segédkezett fog nyújtani a New York államban élő felnőttek oktatásához és a tanulatlan idegenek (foreigners) amerikaiasításához. A terv magában foglalja az államnak zónákra való beosztását, az erélyes munkásságot, egy tanítóképző intézetnek a központban leendő felállítását, ahol az említett célra tanítókat képeznek ki, azoknál pedig az iskolákban, gyárakban, stb. nagyszabású hirdetések ki-függesztését, hogy általános érdeklődést keltsék a terv iránt és fölkeltsék azoknak az érdeklődése, akiknek az ügy leginkább előnyére szolgál.

"A világháború volt szük-ség, hogy felvilágosítottassanak az amerikaiak arról, hogy nagy számmal élnek itten idegen születésű népek, akik elmulasztották elajátítani az amerikai szokásokat, az amerikai elveket. Rendszerint csoportosan élnek, az angol nyelvből éppen csak annyit tanulván meg, a mennyire okvetlen szükségük van, azontul pedig csak a saját nyelvükön megjelenő hírlapokból olvassák az itteni politikai és gazdasági helyzetet.

"Az ilyen elemekből New York állam számára több jutott, mint amennyi elég: tény azonban, hogy az Egyesült Államokban minden államában található ilyenek kisebb-nagyobb számban. Amde, bármilyen nagy számban vannak, mégsem találhatók olyan nagy mennyiségben, mint azt azok képelték, akiket a vizsgálat megejtésével megbiztak.

New York város iskoláiban egy általános amerikaiasító had járat indult meg, amely jó eredményeket tud felmutatni és mely már több ipartelepen is folyamatban van. Igen jó gondolat volt, hogy az állam oktatásügyi osztálya vegye kezébe az ügyet, mivel az egyedüli igazi útja és módja annak, hogy az idegeneket amerikaiasítsák.

MEGJELENT
 A VÉND JÉZUS HOZE POZSELÉNE
 című imakönyv gyönyörű kiállításban és hirdetésben.
 Ara \$2.00, amely összegnek beklődése szilveszterben megkijűdik az imakönyvet. A postaköltséget mi fedezzük.
 Megrendelendő e címen: **ZVEJDA VOZRSZKI SZLOVENCVI**, Chicago, Ill., 881 West 15th Street.

Lukács József Gary, Ind.
 Egy billió ezer millió úgy itt, mint Magyarországon.

Szerkesztői üzenetek.

Radványok. Levélből nem tudtuk megállapítani, hogy voltaképpen mire óhajt választ kapni. Ismételve meg, a kívánságát világosabban.

Nyolc éves előfizető. Nem hisszük, hogy meg lehessen kapni könyvet, de tegyen kísérletet, hátha mégis. Irjon Kiss Emil könyvesháza New Yorkba.

S. K. Detroit. Azt egyelőre mi sem tudjuk.

P. M. Cleveland. Minden attól függ, hogy hogyan alakul ki a helyzet.

Béti János Cleveland. Ebben az esztendőben bajosan, talán jóvőre lehetséges lesz.

Dömötör György St. Louis, Mo. A fenti üzenet szól önnek is.

Kostyal Mihály. A té folyamán nagyon bajos valakit erőszakosan kikalkoltani. Legjobb lesz, ha megkíséreli a békés megegyezést, ha pedig az nem sikerül, forduljon a bírósághoz.

Kovács István Buffalo. Legyen egy kis türelemmel, mert a heti mellékletben legközelebb sorát ejtjük a legenda leközlésének és akkor kívánsága teljesedni fog.

F. S. Erie, Pa. Erdéklődjék egy cipőgyártó üzletben, ott megmondják, hogy honnan szerették be a gépeket.

T. J. Detroit. Dehogy zárják ki, ép úgy maradhatnak, mint azelőtt.

Hepp János. Olyan cég nincsen Clevelandban. Legjobb lenne, ha beküldene névünk azt a szelvényt, vagy azt a cirkulárát, amelyből a rendelést eszközölte. Akkor utána nézhetünk a dolgoknak.

Kovács György. Hont megyének a székhelye Ipolyvágy. Fővárosa csak az országunk van, míg a megyéknek székhelyeik vannak.

Anton Pirkov. Nem szabad.

Nagy Domonkos Sharon, Pa. Gyulafehérvár Alsó-Fehér vármegyében, Erdély egyik jelentékeny városa, az erdélyi római katolikus püspökségnek, törvényszéknek, bányabírósnak, járásbírósnak, ügyvédi kamarának, közjegyzőségnek, a folyamennérvői hivatalnak szék helye. A sáncokkal körülvett vároba a bejárat a hatalmas Károly kapu át van, amelyet III. Károly impozáns lovaszobrára díszít. A vár belseje csekély terjedelmű, de épületeimél és belső elrendezésénél fogva érdekes. A székesegyházba temetkeztek Erdély fejedelméi és ott láthatók Hunyadi János, Korvin János, Izabella királyné, János Zsigmond, Boeskyay István, Apaffy Mihály, Báthory Árpád, Martinuzzi György és Brandenbúrgi János órfgróf síremlékei. Gyulafehérvár más a rómaiak idejében virázó város volt Apuln név alatt. A római romokon a magyarok betelepülése után épült fel a város és Szent László megalapította benne az erdélyi püspökséget. A város sok harcnak volt a színtere, legutóbb 1849-ben, amikor Bem tábornok öt hónapon át ostromolta.

Lukács József Gary, Ind.
 Egy billió ezer millió úgy itt, mint Magyarországon.

Fejes István Chicago, Ill. A kongresszus jogkörébe tartozik a vámok, illetékek megszüntetése és az országos adók kivétele, gondoskodik a honvédelemtől, kölcsönöket köt, szabályozza a kereskedelmet, vezeti a pénzt, megszabja az egységes súlyokat és mértékeket, postahivatalokat állít fel és postautakat épít, pánteket ad ki az új találmányokra, háborút üzen, a miliciát mozgósítja és törvényeket alkot mindezekben az ügyekben. A szenátusba minden állam, tekintet nélkül a nagyságára, két szenátort küld, akiket az illető állam törvényhozása hat évre választ. E szerint a szenátorok száma 96. A szenátus egyharmada minden második évben új választás alá esik. Szenátorra az választható, aki legalább 30 éves, kilenc év óta az Egyesült Államok polgára és a választás idején azon államnak lakója, amely akarja választani.

Mrs. J. Frederick Lorain, O. Vágó Béla nem rokona a kérdezettnek.

A "NÉGYES" dohánynak
 Nincs a világon párja.
 Est mondja rá minden ember Aki csak használja.
 Pedig igen sok magyar mondja azt és amellett, hogy az az egyedüli dohány, amit magyarok gyártanak. Ara 23 cent csomagként. Irjon miniatért vagy küldje rendelését e címre:
JAKAB és TÁRSA
 424 EAST 5th STREET,
 NEW YORK, N. Y.

HAZAAERESZTIK A KATONÁKAT.
 March tábornok szerint a hazakerző katonákat eszentul nagyobb gyorsasággal mentik fel a szolgálat alól.

Washingtonból jelentik: — March tábornok jelentése szerint az Egyesült Államok hadseregéből eddig összesen 1.174.545 katonát bocsajtottak el. Előbb a számban tiszték és közlegények egyformán szerepelnek. March szerint az összes elbocsajtott emberek száma 1,501,000. Az eddig elbocsajtottak közül 71,235 volt tiszt.

March bejelentette, hogy ötvenegyzed részét az elbocsajtottak azon, hogy a hátralevő legénységet és tiszteteket egy hónap leforgása alatt hazaszállítsa. Franciaországban csak azok az amerikai katonák maradnak, akiket Foch marsall a németországi rendőrszolgálatra rendelt ki. A demobilizáció, a vezérek főnökének jelentése szerint, sokkal nagyobb mértékben fog eszentul előrehaladni.

LIBERTY BOND

Coak a legbiztonságosabb eszentben adandó el. Ne gyelelje fel értéktelenségre vásárolni bondot.
 Ha szüksege van a Bondokba leteletett pénzre, forduljon vagy írjon azonnal e címre:
NEMETH JANOS
ÁLLAMI BANK
 1537 SECOND AVE. NEW YORK, N.Y.

BONDOKAT

Készpénzért a napi árfolyamon veszünk és eladunk. Ugyazintan a részletfizetésre vásárolt és teljesen le nem fizetett Bondokat is átveszszük.
910 Schofield Bldg.
 az E. 9-ik utca és Euclid Ave. sarkán, Cleveland, O.
 Nyitva este 6 óráig. — Magyarul beszélünk.

DR. LORENZ

Pittsburghban férfiak részére az egyedüli specialista.
 644 Penn. Ave., Pittsburgh, Pa.
 Hétfőn, szerdán, pénteken reggel 9 óráig este 5 óráig. Kedden, csütörtökön és szombaton reggel 9 óráig este 8 óráig.
 Vasárnap és ünnepnapokon reggel 10 óráig d. u. 2 óráig.
 24. EV ÓTA FOLYATOT MARGYAKORLATOT.

AKI MEGPRÓBÁLJA EZREKNEK AJÁNLA.

Ha gyermeke sir és nyugtalan, ha fáj a hasa, ha kólika hányja, vegyen neki 35 centért egy üveg **ROMKO** gyermek orvosságát.

Es a szer ezrekek részére gyermekorvosok mentették meg a szenvedésektől. Hogy a családi ROMKOT kapja, azt tanácsoljuk, hogy vágya ki ezt a hirdetést és mutassa meg az otthoni politikában vagy stróbrban. Ha az erdélyi ROMKO ott nem kapható, küldjön be egy papír dollárt 3 üvegről vagy 35 cent költséget egy üvegről erre a címre:
Royal Mfg. Co.
 Duquesne, Pa.

ROMKO gyermek orvosságát.

TO THE TRADE.
 Should you experience any difficulty in obtaining your supply of this, now popularly advertised tonic, from your jobber please write direct to us.
Royal Mfg. Co. Duquesne, Pa.

Gazdák és kertkedvelők!

Ha bő gazdasági termékeket és finom ízű konyhakerti (zöldség) féléket óhajtanak akár eladásra (Marketra) akár saját szükségletükre előállítani,

Irjanak azonnal a Kállay Testvérekhez

a mindennemű Európából importált és saját telepeinken termelt magyar gazdasági, vető, konyhakerti és virágmagvakról, nemesített rózsá és gyümölcsfákról szólókról stb.-ről szóló tavaszi

Nagy Képes Árjegyzékünkért, melyet ingyen küldünk

meg mindenkinek tessék írni érte. Megrendeléseket jótállás mellett küldünk Amerika bármely részében. Péntai megrendeléseket ingyen és bérmentve küldünk. Gyors és pontos kiszolgálás. Cím:

KÁLLAY BROS. COMPANY
PAINESVILLE, OHIO

AZ ANGOL BANYASZOK FENYEGETŐ MAGATARTÁSA.

A bányászok visszautasítják a kormány ajánlatát. — Ha a bányászok betartják fenyegetésüket, Anglia nagy ipari krízisnek néz elébe.

Londonból jelentik, hogy az ország nagy gazdasági krízis fenyegeti. A bányászok újabb mozgalma, ami tulajdonképpen csak a réginek a folytatása, hátrébb szorítja a békekonferencia híreit, amelyeket pedig talán sehol se vártak olyan izgalommal, mint Angliában.

Az angol lapok hasábjain keresztül foglalkoznak az élelmes kérdéssel, ami ebből következett, a bányászok és vasutik alkalmazottak mozgalmaival. A legelőrebb munkásvezérek, William Brae és J. H. Thomas, kijelentették a képviselőház előtt, hogy az országot a legnagyobb munkásvesztés fenyegeti, ha a kormány nagyon rövid idő alatt nem intézkedik.

A Bányászok Szövetsége, valamint a sztrájkra vonatkozó általános szavazást elrendelte, választotta a kormány magatartására, amelyet Lloyd George ajánlatai hoztak érzékelhető formába. A bányászoknak ez a memorandum azzal vádolja a kormányt, hogy a közönséget igyekezik a munkások ellen hangolni s egyben kijelenti, hogy a bányászok a kormány részéről felajánlott egy shillingnyi napi béremelést nem fogadják el.

A BANYASZOK RAGASZKODNAK A KÖVETELÉSEIKHEZ.

A bányászok vezérei és szószói kijelentették, hogy a bányászok ragaszkodnak az eredeti követelésükhöz, a harminc százalékos béremeléshez és a hat órás munkanaphoz. Kijelentik, hogy csak ezeknek a követeléseknek a keresztülhajtásával tudnak alkalmazkodni a megdrágult megélhetési viszonyok-

Mi Teszi az Embereket Vasgyurókká?

Ereléys, Duzzadó és Sikeres Férfiakká — Oly Férfiakká Akik Vezetnek. Orvos Megmagyarázza Az Erős Ideget, Éles, Tevékeny És Nagy Erőteljesség Titkát — és azt mondja: Nuxated Iron Erőt és Erélyt Önt a Férfiak Eréibe.



Fog a Háború Első Rangu Embereit Fajta Nevelni Erőt és Kitartást Mint a Régi Korbelti Atléták?

A telvér és vas férfiak egyenrangúak a háborúban megismosodott fiúkkal, akik visszajönnek a frontból és a harcoktól — ezek előre fognak haladni most úgy az üzlet terén, mint a politikai életben. A szabadban való lakás, egyszerű étkezés és rendszeres elemőd gazdagította ezen erős férfiak vérében a vastartalmat, egészséges, erőteljes ember anyag lett. De a polgári életben ezer és ezer férfinek és nőnek lényesen megadva az alkalom, hogy egészséget ily módon aphossza, kiket az anyagi gondok megviselnek és a vas szegény táplálék rontja erejét, gyengévé teszi, sápadt, megviselt és sokszor előidézi, hogy vére ineres legyen, mondották, hogy: "Vas fel-teljesültség, hogy az életet elősegítjük, izmokká és agyvelővé változtassa. Vas nélkül nem lehetnek erős, vörös-vérű férfiak, vagy egészséges, rozás arcú nők, ha ezt az erőt adó vasat nem abból a forrásból kapjuk amivel táplálko-zunk, kell hogy olyan vasat szerez-nék be, mely könnyen szívódik fel és könnyen válik vérré. Fimo-fel töltésizerek és modern főz-vasat, melyet az orvosok rendelt-számankra. Nem tudok hatásosabb szerves vasat mint a — Nuxated Iron. Behatón vizsgálva összeté-letét és Nuxated Iron személyesen használva, meg vagyok győződve, hogy ez egy olcsó készítmény, me-lyet minden orvos maga használhat és a legnagyobb bizalommal írt el elő betegnek, legjobb és ki-elégítő eredményt biztosítva.

SMILLIE BEFOLYÁSA ORIASI. A londoni lapok szerint Robert Smillienek, az angol bányászok vezérének szinte példátlan a befolyása. Ha ő akarja, Angliában a bányászok egy szóra otthagyják a munkát és sztrájkba mennek. A Daily Mail munkásakértje szerint ez óriási veszedelmet rejt magában Angliára nézve.

"Az a veszedelmet, hogy ezt a sztrájkot egy másik fogja kö-vetni és rövidesen az egész or-szág a gazdasági és ipari krízis karmaiban fog vergődni. Ez azonban egyáltalán nem lesz előnyös a munkásokra nézve, mert hiszen olyan éhség lesz szerte Angliában, amit elsősor-ban ők fognak megérezni."

E hírekkel egyidejűleg érke-zik tudósítás arról, hogy a szál-lító munkások és a munkaadók között ismét kiélekedett a hely-zet, bár szakításra eddig még nem került sor.

MOZGALOM A SÖR ÉRDEKÉBEN.

New York állam törvényhozá-sában mozgalom indult meg a sörnek és a könnyű borknak az érdekeiben.

Albanyból jelentik: Az állam törvényhozásiában mozgalom in-dult meg a sörnek és a könnyű borknak az érdekeiben. Ez az állam lett volna a legesont-szárabb az összes államok között. Az Anti Saloon League ebben az államban volt a leg-erősebb. Ha egynehány tör-vényhozónak a terve, akik a mozgalmat megindították, sike-rül, akkor ebben az államban szabad lesz sört és könnyű bort gyártani.

És a vezetők erősen bizako-nak a tervük sikerében. Alitól-lag a legislatura tagjai között titokban próbászavazást ejtet-tek meg és ennek az eredmény-nelemek, hogy kielégítő, de



Straßenkämpfe in Berlin. (Hilflos, Vorkämpfer in Marsch)

London, február 16. György király a katonai kísérettel tün-tette ki Arthur J. Haskell had-nagyot, ki az egészségügyi osz-tálynál és James E. MacGuire hadnagyot, ki a Tank-osztály-nál szolgált.

A nedvesek vezetői eddig ta-nácskozásokat folytattak An-deronnal, az Anti Saloon League elnökövel, most azon-ban, hogy az eredményt látják, elhatározták, hogy többet szó-ba sem állnak vele.

Ugyanakkor a farmerek is mozgalomra készülnek az alma-boroknak az érdekeiben, ame-lyet, tudvalegileg a szárazok szintén a fekete listára tet-tek. A farmerek azt mondják, hogy a cider volt az egyetlen örömlük estenként és most meg-ért is el akarják őket tiltani. Ők ez ellen tiltakoznak.

London, február 16. György király a katonai kísérettel tün-tette ki Arthur J. Haskell had-nagyot, ki az egészségügyi osz-tálynál és James E. MacGuire hadnagyot, ki a Tank-osztály-nál szolgált.

Ernest Bohm, a Central Fe-derated Union titkára bejele-n-tette, hogy a Union összes al-osztályaihoz küldött cirkulárát, amelyben megmagyarázza a helyzetet és egyben szavazati alá bocsátja a kérdést. A mun-kásoknak arra kell szavazni hajlandók-e sztrájkba menni július elseje után, ha a kor-mány ezután a dátum után se enged meg a sörnek és a könnyű borknak a gyártását, a melyre a nehezen dolgozó mun-kások okvetlenül szüksége van. A sztrájk nemcsak azért menne keresztül, de azért, mert egy millió munkás ma-radna foglalkozás nélkül a szá-raság bevezetése után.

Ernest Bohm szerint a sztrájk elkerülhetetlen.

Manhattan Liquor Dealers Association is gyűlést tartott ebben az ügyben az utolsó hu-aszonnap óra alatt és azon el-határozták, hogy a mozgalom-ban nem vesznek részt. Egy-ben utasították az összes bár-

zonyitka a nagy népbizalomnak és meg vagyok győződve, ha mások is azednek Nuxated Iron-t, ha gyengének és megviselnek érik magukat, elősegítve a nemzetet abban, hogy erős, egészséges fér-fiakat és nőket neveljen.

Ha nem elég erős, vagy nem kezd próbát tenni: Győződjék meg, meddig tud dolgozni és meddig tud gyakorlati faradtág nélkül. Azu-tan két héten keresztül szedjen minden nap, minden étkezés után naponta háromszor két darab öt gráms Nuxated Iron tablettát. Ezután próbálja ki erejét ismét és meg fogja látni, mennyivel erő-södött. Igen sok ideges, agyoncá-pított embert láttam, aki igen sokat szenvedett, megkésztette erejét és kitartását csupán azért, mert vasat szedtek a helyes formában. Ez ezek némely esetben más szer-vel orvoslatták magukat eredmény nélkül.

Gyárosok Jegyzete: — Nuxated Iron mint fent rendezve és ajánla-ván, nem titkos gyógyszer, hanem olyan, mely minden gyógyszeres-zékkel elterjed, és könnyen szívó-díék fel, nem rontja és nem feketíti a fogakat, nem rontja el a gyom-rot. A gyárosok biztos és kielégítő eredményt biztosítanak minden ve-tőnek vagy visszadadják a pénzt. Minden jobb gyógyszerárban kapható.

London, február 16. György király a katonai kísérettel tün-tette ki Arthur J. Haskell had-nagyot, ki az egészségügyi osz-tálynál és James E. MacGuire hadnagyot, ki a Tank-osztály-nál szolgált.

Ernest Bohm, a Central Fe-derated Union titkára bejele-n-tette, hogy a Union összes al-osztályaihoz küldött cirkulárát, amelyben megmagyarázza a helyzetet és egyben szavazati alá bocsátja a kérdést. A mun-kásoknak arra kell szavazni hajlandók-e sztrájkba menni július elseje után, ha a kor-mány ezután a dátum után se enged meg a sörnek és a könnyű borknak a gyártását, a melyre a nehezen dolgozó mun-kások okvetlenül szüksége van. A sztrájk nemcsak azért menne keresztül, de azért, mert egy millió munkás ma-radna foglalkozás nélkül a szá-raság bevezetése után.

Ernest Bohm szerint a sztrájk elkerülhetetlen.

Manhattan Liquor Dealers Association is gyűlést tartott ebben az ügyben az utolsó hu-aszonnap óra alatt és azon el-határozták, hogy a mozgalom-ban nem vesznek részt. Egy-ben utasították az összes bár-

zonyitka a nagy népbizalomnak és meg vagyok győződve, ha mások is azednek Nuxated Iron-t, ha gyengének és megviselnek érik magukat, elősegítve a nemzetet abban, hogy erős, egészséges fér-fiakat és nőket neveljen.

Ha nem elég erős, vagy nem kezd próbát tenni: Győződjék meg, meddig tud dolgozni és meddig tud gyakorlati faradtág nélkül. Azu-tan két héten keresztül szedjen minden nap, minden étkezés után naponta háromszor két darab öt gráms Nuxated Iron tablettát. Ezután próbálja ki erejét ismét és meg fogja látni, mennyivel erő-södött. Igen sok ideges, agyoncá-pított embert láttam, aki igen sokat szenvedett, megkésztette erejét és kitartását csupán azért, mert vasat szedtek a helyes formában. Ez ezek némely esetben más szer-vel orvoslatták magukat eredmény nélkül.

Gyárosok Jegyzete: — Nuxated Iron mint fent rendezve és ajánla-ván, nem titkos gyógyszer, hanem olyan, mely minden gyógyszeres-zékkel elterjed, és könnyen szívó-díék fel, nem rontja és nem feketíti a fogakat, nem rontja el a gyom-rot. A gyárosok biztos és kielégítő eredményt biztosítanak minden ve-tőnek vagy visszadadják a pénzt. Minden jobb gyógyszerárban kapható.

London, február 16. György király a katonai kísérettel tün-tette ki Arthur J. Haskell had-nagyot, ki az egészségügyi osz-tálynál és James E. MacGuire hadnagyot, ki a Tank-osztály-nál szolgált.

Ernest Bohm, a Central Fe-derated Union titkára bejele-n-tette, hogy a Union összes al-osztályaihoz küldött cirkulárát, amelyben megmagyarázza a helyzetet és egyben szavazati alá bocsátja a kérdést. A mun-kásoknak arra kell szavazni hajlandók-e sztrájkba menni július elseje után, ha a kor-mány ezután a dátum után se enged meg a sörnek és a könnyű borknak a gyártását, a melyre a nehezen dolgozó mun-kások okvetlenül szüksége van. A sztrájk nemcsak azért menne keresztül, de azért, mert egy millió munkás ma-radna foglalkozás nélkül a szá-raság bevezetése után.

Ernest Bohm szerint a sztrájk elkerülhetetlen.

Manhattan Liquor Dealers Association is gyűlést tartott ebben az ügyben az utolsó hu-aszonnap óra alatt és azon el-határozták, hogy a mozgalom-ban nem vesznek részt. Egy-ben utasították az összes bár-

zonyitka a nagy népbizalomnak és meg vagyok győződve, ha mások is azednek Nuxated Iron-t, ha gyengének és megviselnek érik magukat, elősegítve a nemzetet abban, hogy erős, egészséges fér-fiakat és nőket neveljen.

Ha nem elég erős, vagy nem kezd próbát tenni: Győződjék meg, meddig tud dolgozni és meddig tud gyakorlati faradtág nélkül. Azu-tan két héten keresztül szedjen minden nap, minden étkezés után naponta háromszor két darab öt gráms Nuxated Iron tablettát. Ezután próbálja ki erejét ismét és meg fogja látni, mennyivel erő-södött. Igen sok ideges, agyoncá-pított embert láttam, aki igen sokat szenvedett, megkésztette erejét és kitartását csupán azért, mert vasat szedtek a helyes formában. Ez ezek némely esetben más szer-vel orvoslatták magukat eredmény nélkül.

Gyárosok Jegyzete: — Nuxated Iron mint fent rendezve és ajánla-ván, nem titkos gyógyszer, hanem olyan, mely minden gyógyszeres-zékkel elterjed, és könnyen szívó-díék fel, nem rontja és nem feketíti a fogakat, nem rontja el a gyom-rot. A gyárosok biztos és kielégítő eredményt biztosítanak minden ve-tőnek vagy visszadadják a pénzt. Minden jobb gyógyszerárban kapható.

London, február 16. György király a katonai kísérettel tün-tette ki Arthur J. Haskell had-nagyot, ki az egészségügyi osz-tálynál és James E. MacGuire hadnagyot, ki a Tank-osztály-nál szolgált.

Ernest Bohm, a Central Fe-derated Union titkára bejele-n-tette, hogy a Union összes al-osztályaihoz küldött cirkulárát, amelyben megmagyarázza a helyzetet és egyben szavazati alá bocsátja a kérdést. A mun-kásoknak arra kell szavazni hajlandók-e sztrájkba menni július elseje után, ha a kor-mány ezután a dátum után se enged meg a sörnek és a könnyű borknak a gyártását, a melyre a nehezen dolgozó mun-kások okvetlenül szüksége van. A sztrájk nemcsak azért menne keresztül, de azért, mert egy millió munkás ma-radna foglalkozás nélkül a szá-raság bevezetése után.

Ernest Bohm szerint a sztrájk elkerülhetetlen.

JAPAN SEGITSÉG A BOLSHEVIKIEK ELLEN.

Vladivosztozkából jelentik: — Omsk államból az a közlés ér-kezett ide, hogy az orosz kor-mány elfogadta a Japán által felajánlott segítséget a bolshe-vikiek elleni küzdelmében. Ja-pán elegendő pénzt, katonát és municiót ígér a küzdelem si-kerének biztosítására.

Az omski kormány ugyanis nagyon megdöbbent arra a hírre, hogy a szövetségesek eszerben készülnek ott hagyni s a katonaságot visszavonják Oroszországból, s még jobban megdöbbent annak lehetőségé-től, hogy a szövetségeseknek a bolsheviekkel a Primors szre-teken való tárgyalásai a jövőre előbbiekre nézve kedvezően, azaz békével végződnek. Ezért fordult szorultságában Japán-hoz.

Japánország a felajánlott se-gítség ellenében a Primarum ke-ülletben nagy vas- és bányate-rileteket kap.

Az omski kormányának Kol-ovsk közök tábornok áll az élen. A kérdéses "Primurum ke-üllet" az Amur tartomány dé-li részén van.

NAGY VASUTI ÉPÍTKEZÉSEK OLAZORSZÁGBAN.

Az anyagok legnagyobb részét Amerikából szerzik be.

Milanoból jelentik: Az olasz kormány 1800 millió frankot, 36 millió dollárt, irányzott elő, a legürögesebb természeti va-suti beruházásokra.

Ebből a rengeteg összegből kerek ezer millió frankot szán-dékoznak nyersanyagok bevá-sárlására fordítani. Az anyag legnagyobb részét az Egyesült Államokból fogják beszerezni.

Az olasz vasutak jelenleg igen gyenge állapotban vannak, mert a háború alatt még javítá-sokat sem igen eszközölhet-tek, a veszedelmes szénhiány pedig a közlekedési viszonyokat teljesen felforgatta. A szén-hiány még ma is oly nagy, hogy a Milanoból Rómába vezető utat ennek következtében a leggyorsabb expressvonaton is kétszer, sőt háromszor hosz-sabb idő alatt lehet csak meg-tenni, mint azelőtt. A vasuti igazgatóság figyelmezteti is a turistákat, hogy a rendes állap-ot visszatérte a jövő év vége előtt nem igen várható.

REPULÉS AZ OCEANON KERESZTUL.

Bayonne, N. Y.-ből jelentik: Hugo Sunstedt kapitány, repü-lőist, már régebben kísérlete-zik a Sunset nevű vízi repülő-géppel. A napokban sikerült neki egy újfajta indító készí-léket feltalálnia, ami azt a re-ményt adja neki, hogy a gép-vel átrepülheti az Ocean-t. Er-re a repülésre tudvalegileg versenyt írtak ki, amelynek első díja ötvenezer dollár, ame-lyet lord Northcliffe biztosít-tott. Sunstedt kapitánynak egy mozi vállalat százezer dollárt ajánlott fel azért, hogy a re-pülési kísérleteit és magát a verseny felolvasát lefotografál-hassa.

AZ OMSKI KORMÁNY VLADIVOSZTOKBA KÖLTÖZIK.

Vladivosztozkából jelentik: — Oroszországban egyre erőse-bben tartja magát az a hír, a mely arról számol be, hogy az omski kormány a legközelebbi jövőben a mostani székhelyéről elköltözik vagy Vladivoszto-kba, vagy Chitaba.

Ezt a hírt a kormány részé-ről eddig még nem erősítették meg. Annyi azonban már bizo-nyos, hogy Elliot, az angol megbízott és Regnault, a fran-cia megbízott már elutazott Vladivosztokbá.

VISZKI PILULÁK ÉS SÖR KAPSZULÁK.

Londonból jelentik: Számos angol vegyész-műnök kísérle-zik itt azon, hogy a prohibí-ció törvény életbélése után teljes szárazságra kényserített Amerika itala szomjuhozó né-pen valahogyan segíthessenek, s ennek következtében dollá-rokkal megtömhessék a zse-beiket.

A háború alatt a vegyészek megtanulták a módját, miként lehet különböző ételeket kon-

zerválni, pirulákba alakítani, s az a meggyőződésük, hogy az italok sűrítésének problémája semmivel sem nehezebb. Semmi kétség, hogy ilyen pilulákat a tudomány jelen állása mellett nem nehéz csinálni, s már ré-gen készítették is volna, ha ar-ra szükség lett volna. De mert a szükség a legnagyobb tanító mester és feltaláló, a viszkipi-rola is meglesz, mihelyt a tényleges szükség rá bekövet-kezik.

Egyes feltalálók már állító-lag régen tudtunk a kísérle-telzési fokon e tekintetben. Elő tudnak már állítani olyan kapszulákat és pirulákat, ame-lyek egy pohár vízben feloldva teljesen megfelelnek a sörnek vagy borknak, csak a megfelelő zamat hiányzik még belőlük.

Az amerikai vizsgigyárok egy-egyben azt itteni piacra ve-trik alkóbol készletük egy je-lentékeny részét, de nem em-beri gyomrok számára, hanem ipari célokra, gépek hajtására kínálják azt.

ÉRTESÍTÉS.

Értsetjük Columbus, O., Ne-wark, O., Dayton, O., Middle-town, O., Cincinnati, O., In-dianapolis, Ind., Richmond, Ind., Terre Haute, Indianában lakó előfizetőinket, hogy GER-LITS SANDOR ur az akroni irodánk vezetője a közel na-pokban fel fogja keresni hát-rékos előfizetőinket bekollek-tálása céljából. Kérjük ezen-környék magyarságát és elő-fizetőinket, hogy Gerlits urat nehez munkájában támogatói szíveskedjenek.

Tisztelettel

A SZABADSAG kiadóhivatala.

39-41

KINA MINISZTERELNÖKE.



Chien Nun Haun, akit nemré-giben neveztek ki Kina minis-terelnökének. Nagy feladata lesz Kina kívánságait a béke-konferencia előtt érvényesíteni.

A Kellemes és Lágú Izt
a gazdag aranybarna szint mely
Tökéletes Kávét
ad, mindenkor elérheti az által, hogy kávéjához
Franck Cikoriát
ad, épügy miként az ételt megszöni szokta.
Kérje a Fűszeresétől
az eredeti Franck Cikoriát — 1/2 fontos négyzetű dobozba csomagolva
Figyelje meg hogy minden négyzetű ezen kis kávéőrő dobozon meglegyen.
HEINR. FRANCK fia, bejegyzett cég, FLUSHING, N. Y.

35 óra alatt Amerikán keresztül.
Egy amerikai repülőst nagy-szerű beállítás.
San Diego, Cal. ből jelentik: Albert Smith őrnagy az Egye-sült Államok egyik legkiválóbb repülője a napokban ötvenöt óra alatt tette meg az utat a san diegoi repülőtelepről Ney Yorkba. A visszafelé való utazás sokkal rövidebb ideig tar-tott, amennyiben az őrnagy husz órával kevesebb időt töltött a levegőben. A san diegoi repülőtelepen természetesen nagy lelkesedéssel fogadták a visszatérő repülőt, aki a hiva-talos rekordot ezzel a repülé-sével tetemesen megdöntötte.

A SCHLESINGER
644 North Ave., Chicago, Ill.
Nyitva este 9-ig, vasárnap 6 óráig
Telefon: Lincoln 859
VICTROLÁK, GRAFONOLÁK részleffizetésre
Minden a mai napig meglelt magyar, német és amerikai lemez mindegyik raktáron. Irjon teljes és új havi lemezgyű-zékünkért. Kivan-ságára kiküldjük képviseelőnkét.
Postai megren-delések gromma és pontosan esz-telhetnek.
1917 évi 7 üléses \$3750.00 automobil,
teljesen új Goodyear Tire-el, wire wheel, reserve kerék és tire, téli és nyári ablakok, motor tökéletes és kifogástalan, elutasítás miatt mesés ol-csó árért eladó. Igazi alkalmi vétel. Érdeklődni lehet a Buckeye Realty Co. irodájá-ban, Mr. Vilcekél, 8925 Buckeye Road. Telefon: Princeton 2408 W. Garfield 7235 W.

HIRDESSZEN A SZABADSÁGBAN.

KIK EZEK?



Aczél Sándor. Soltész István.

A VERHOVAY SEGÉLYEGYLET UTAZÓ-SZERVEZŐI

Elmennék mindenholva a fiókokhoz, hogy azoknak tanácsot, utbaigazítással szolgáljanak a fiók vezetőire nézve.

Elmennék minden magyar telepre, ahol többen laknak magyarok együtt, hogy azokat fel-világosítsák, nekik az egyetbe lépés szükségét megmagyarázzák és minden utmutatással szolgál-janak. Az amerikai magyarság barátai ók. Fogadják őket szívesen a magyarság, mint a milyen szívesen keresik fel ők a magyar testvéreiket, hogy egy tábora grüitsék az ősmagyarságot.

Egyleti ügyekben sok jó tanáccsal szolgálhatnak. Nem bánja meg a ki szóba áll velük. Ha vannak az ők lakóhelyén magyarok, akik még nem tagjai a Verhovay Segély Egyletnek, vagy ha fiókok akarának ott alakítani hívják meg őket. Irjanak címre a központra: Room 808, MARKLE BLDG., HAZLETON, PA.

CLEVELANDI HIREK.

CLEVELANDBA JÖTT MEGHALNI.

EGY DETROITI MAGYAR ASSZONY TRAGÉDIÁJA.

Erdős Jánosnak, a Verhovay Segély Egylet volt főelőnökének felesége operálás után elhunyt a Lutheran Hospitalban. — Koltstettét visszazsárolták Detroitba. — Utolsó kívánsága szerint elégetik s hamvait Magyarországra szállítják.

A Franklin avenuei Lutheran kórházban meghalt szombaton délután a nyugatmagyei Piskin 37 évvel ezelőtt született Holzel Jozefin, a gyergyamosi (Torontál) illetőségű Erdős Jánosnak, a Verhovay Segély Egylet volt főelőnökének felesége.

Ez a gyászír különösen Philadelphiában fog sok magyart megdöbbentenie, ahol Erdős Jánosné egyike volt a legtevékenyebb magyar asszonyoknak. Tíz évig lakott a derek házaspár Philadelphiában, ahová Magyarországból 1915-ben érkezett. Erdős János hamarosan egyike lett a legnépszerűbb magyaroknak. Az egykori életben nagy tevékenységet fejtett. A Verhovay Egyletnek lelkes harcosa volt a két-három évvel ezelőtt avval tisztelte meg ennek a hatalmas magyar testületnek főelőléte, hogy főelőnorré választotta meg.

Philadelphiából ennek folytán Pittsburgba költöztek Erdősék. Pelesége, aki Philadelphiában mindenütt ott volt, ahol a magyar nőkre szép munka, jótekonny vagy hazafias tevékenység várt, az utóbbi években betegeskedett, előbb Philadelphiában, majd Pittsburgban esett keresztül veszélyes operációkon. Detroitban, ahová Great Lakes Engineering Works hajógyári társaság munkavezetőnek szerződöttte Erdős Jánost, folytatódott a

szerecsélen asszony kálváriája. Újabb operációnak kellett alávetnie magát, de még evel sem tudta egészségét visszazsírítani. Orvosai tanácsára végre a múlt héten Clevelandba jött, hogy a halál elől ismét az orvosi tudomány védelme alá meneküljön. Alávetette magát újabb operációnak abban a tudásban, hogy ha meghal a műtét folytán, csak kánszenvedést jelentett az utóbbi években.

A Lutheran kórházban végrehajtott műtét sikerült, minden remény meg volt arra, hogy főelőléte a szerecsélen asszony, ha életreje átvissza a krízis. Arról volt szó, hogy vértömlesztéssel öntenek belé erőt. A derek férj örömmel ajánlotta föl vért, de amikor a vértömlesztésre került volna sor, főelőlége vált az áldozathoz, mert Erdős Jánosné halálának kezdett a egy-két óra múlva esedékesen elhunyt.

A sok szenvedésen átvesztett magyar asszony holttestét utolsó kívánsága szerint visszazsároltatta a megtört férj Jakab István és fia temetésrendező útján Detroitba a River Rouge, Mich. külvárosban, a 15 Louis avenue leány gyászházba, ahonnan két-két rövid szertartás után, a krematóriumba szállítják és elhamvasztják, hogy hamvait utolsó kívánsága szerint visszazsároltassa Erdős János Magyarországra.

KÉT GYÜLÉS.

Socialisták és I. W. W.-isták versenye.

Két politikai gyűlés volt szombaton este a belvárosban. Egyiket a socialisták tartották az Aime Hallban Dr. Carl Liebknechtnek, a meggyilkolt német forradalmi vezérnek emlékére, a másikat meg az alic egy puskalövésre, a 1200 Prospect avenue levő teremben az I. W. W.-isták.

A socialista gyűlés, amely inkább hangverseny volt, sokkal nagyobb tömeget vonzott, mint az I. W. W.-isták gyűlése. Azért érdekes ez, minthogy a két szervezet állítólag azért rendezte egyidőben s olyan közel egymáshoz a gyűlést, hogy megmutassák, melyikük összejövetelére megy el nagyobb tömeg.

Az I. W. W.-isták gyűlésén a szónok Reisz R. Dávid volt, aki többek közt úgy nyilatkozott, hogy a socialista párt nem ért, de nem is használ a munkásságnak.

TANULJUNK ANGOLUL.

Tavaszi tanfolyamok. — Esti és délutáni iskolák.

Azoknak, akik angolul akarunk tanulni, jó alkalmat nyújtanak azok a tanfolyamok, a melyeket Horváth Ferencné esti iskolai igazgatónő vezet a West Sideon. Hétfőn és szerdán este 7 óráig 9 óráig a W. 24th streeten, a Marketház mellett levő Hicks Schoolban van előadás, kedden és csütörtökön este 7-9 óráig a Randall Rd. (W. 41st Str. és Bridge Ave.) sarkán levő Commercial High Schoolban. Mindkét helyen kezdők számára külön osztályok vannak.

Női osztályok vannak a Fulton Road és Bridge Ave. keresztezésénél levő könyvtárban. Hétfőn és szerdán délután fél kettőtől fél négyig a kezdők, kedden és csütörtökön délután ugyanebben az időben pedig az előhaladottak osztálya tanul. A tanítás teljesen ingyenes. Irkozzunk be minél többen.

Az esti siederék számára hétfőn, szerdán és pénteken este a Rawlings Schoolban van előadás a 8. számú teremben. Miss Dignan tanít. Az osztályban férfiak és nők vannak.

GROGAN CIMBORÁJA.

Sikertelen hajszá "Jiggs" Losteiner után. — Nem találták meg abban a toledoi szállodában, ahol rejtekhelyet szabtak.

Smith rendőrfőnök, Sterling detektív felügyelő és Rabshaw detektív, valamint egy tucat más detektív erősen fellegyverezve kirándultak szombaton Toledóba, hogy kérekekerítsék "Jiggs" Losteiner, Grogan banditáját, aki Rabshaw detektív értesülése szerint egy toledoi szállodában tartózkodik. A szállodát a toledoi rendőrök segítségével körül vették, alaposan átkutatták, de Losteinernek nyomát se lelték.

Losteiner első foku gyilkossággal vádolják Clevelandban, ő követte el ugyanis Grogannal együtt azt a merényletet, aminek Gaffney east clevelandi rendőr esett áldozatul.

MEGNYILT AZ AUTOMOBIL KIÁLLÍTÁS.

Óriási tömeg vett részt a megnyitáson.

A Coliseumban szombaton este nyílt meg az évi automobilkiállítás. A megnyitót beszédet Walter D. Meals bírósági elnök tartotta, aki megajánlta, hogy Cleveland nemcsak a világ egyik legjelentősebb automobilipari központjainak, Meals szerint Clevelandban az automobilkiállítás minden évben szebb és sikeresebb mint New Yorkban vagy Chicagóban. Ez a kiállítás valóban gyönyörű. A Coliseum remek kerthöz hasonlít s az automobilipar nagyszerű termékeit pompásan festenek a virágos keretben.

A kiállítás a jövő szombaton ér véget.

FÉRFIAK ÉS NŐK bármilyen barmilyen megbízhatóbb gyógyszerkezeléshez a **KEPES GYÓGYSZERTÁRBAN** 2017 W. 25th St. Cleveland, O.

Dr. Cziprus István MAGYAR FOGORVOS. 1699 W. 25th Str. Cleveland, O. A 656 Office Jettett. Szemben a People's Bankkal. Rendel: 3-101 este 8-10. — Vasárnap délután 12-12-12.

Frisz Húsok
Legjobb Téli Divat
Női divatcikkek
Női kalapokból
DUPLA KÉP PEARLESS STAMPEKET adunk Kedd- és Csütörtök egész nap.
WEST 25th STREET, szemben az új marketházal — CLEVELAND, OHIO

SIKERULT LINCOLN ÜNNEPÉLY.

Horváth Ferencné osztályának hangversenye.

A Hicks School nagyteremben szerdán este nagy sikerű Lincoln-ünnepélyt rendezett Horváth Ferencné esti igazgatónő a Carnegie könyvtárban, a Kentucky Schoolban és a Hicks Schoolban általa vezetett esti iskolai osztályok részvételével.

Az ünnepély az America élénklésével nyílt meg. Ezután a zenekar hazafias dalokat játszott, majd Asa E. Urey tanfelügyelő beszélt Abraham Lincolnról. Treuer Mariska és Erzsike duettet énekelt nagy sikerrel, majd a zenekar a Cigányprimásból játszott részleteket. Püzy István mondott ezután angol beszédet az amerikai zászló történetéről. Apáthy Erzsike és Izabella csellón, illetve zongorán játszottak. Rátz János plebánus magyar beszédet tartott. Az ünnepélyt élénkeltek két amerikai dalt, majd A. W. Castle helyettes tanfelügyelő tartott előadást a tanulmányról és szórakozásról. Pokol Jánosné kóret-szólistát játszott. Farkas Ilonka magyar táncot mutatott be. Farkas Magduska meg magyar dalokat énekelt, mind nagy sikerrel. Ezután a záró beszéd következett, amit R. G. Jones ügyvezető tanfelügyelő mondott nagy elismeréssel. Adóza Horváth Ferencnének s a magyarságnak, amely ilyen szép jelét adja tanulási vágyának és hazaszeretetének.

CSODALATOS MENEKÜLÉS.

Egy részeg ember szerencséje. — Az autómobilja összeszedődött, amidőn összeütközött egy villanyossal, de neki semmi baja sem történt.

John Wagner, aki a 3318 Tampa avenue lakik, ittás fővel hajította autómobilját szombaton este. A W. 80th Str. és a Lorain Ave. keresztezésénél egy villanyosnak ment neki az autómobil. Az összekötődés olyan heves volt, hogy az autómobil összeszedődött, de oncsai közül épp bérrel került elő Wagner.

MEGHÍVÓ.

A magyar nők **FARSANGI TÁNCMULTSÁGOT** rendeznek folyó hó 22-én, az szombaton este 8 órakor az I. O. B. 7103 Euclid Ave.-i teremben, a melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívjuk. — Most is, mint a múltkor, a feljegyzetlen emlékekkel fogunk évszóni, mert jó zenéről és frissítőkről gondoskodva lesz.

Az estélyen csirképaripák vására is kapható 75 centért.

Belipti egy 81.00.

Tisztelettel a Rendezőség. 39, 40, 41, 43

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsénk értesíteni a Woodland Aven lakó t. magyarságot, hogy a SZABADSÁGOT példányunkat ott legközelebb a 4208 szám alatt Mrs UNGAR Candy üzletben kaphatják. Mrs Ungar kívánatra a lapot naponta a hához is küldi. Telefon Central 8093 W. A Szabadság Kiadóhivatala.

Dr. Kondik Mihály

MAGYAR FOGORVOS
Rendel reggel 9-10 este 8 óráig
Vasárnap 10-12 óráig.
11607 Buckeye Road.
Cleveland, O.

Telefonáljon a város bármely részéből

FRANK G. NUNN
LORAIN AVENUE, 3924
A Tűz Hatal szomság.
Lain Ambulanz. — Irvallé Karok.
Bell Harwar 1711. — Coy. Lorain 162.

KÁROLYI ÚJÉVI BESZÉDEBEN CSAK A GAZDASÁGI EGYSÉGET KÖVETELTE.

Hock János a Nemzeti Tanács elnöke a szocialistákkal való együttműködést akarja fenntartani. — Hive a haladásnak, de a magántulajdont fenn akarja tartani.

Az amerikai bizottság Budapesten.

Január 15-én érkezett Budapestre Coolidge professor vezetése alatt álló amerikai bizottság, mely az ország politikai és területi kérdéseinek a tanulmányozására jött oda. A keleti pályaudvaron Károlyi és a kormány megbízásából Balogh Ernő államtitkár várta a bizottságot. Az államtitkár kíséretében voltak: Bárczy István és Podmanitzky miniszteri tanácsosok és Zerkovitz Emil hajózási kormánybiztos.

Balogh Ernő angol nyelven üdvözölte a bizottságot és a következőket mondotta: "Uraim! Károlyi Mihály elnök és a kormány nevében örömmel üdvözölöm Önöket Budapestben. A cél, mely ide vezette Önöket, hogy a legkörülményesebben megvizsgálják és tanulmányozzák ügyünket, már önmagában véve is elégtel nekünk. Mindent megfogunk tenni, hogy adatainkat a leghibetlenebb bocsássuk rendelkezésükre a tárgyilagosság tégnyáján. Mindez hozzáfog járulni ahhoz, hogy megalkothassák véleményüket. Hazánk nem vár mást, csak az igazságot és mélyen érezzük, hogy minden az Önök pártatlanságán nyugszik. Érezzék jól magukat Magyarországon."

Coolidge professor megköszönte a szíves fogadtatást és felkérte Balogh Ernő államtitkár, hogy adja át üdvözlését Károlyi Mihály elnöknek és kijelentette, hogy az informatív munkát örömmel fogják teljesíteni.

Az Amerikai Bizottság délután 1 órakor megjelent Károlyi Mihály elnöknek, aki hosszasan elbeszélgetett velük. A bizottság után Jász Oskárral, Buza Barnával, Hock Jánossal és Vámbéry Ruszlénnal tanácskozott. Este 7 órakor ünnepélyes fogadtatást adott Károlyi Mihálynak az Amerikai Bizottság tiszteletére.

Másnap a Bizottság a beteg fekvő Apponyi Albertet látogatta meg.

(E hirt Konta Sándor ur juttatta el hozzánk new yorki üzletvezetőnk útján.)

A FÖLDBIRTOKREFORM A MINISZTERTANÁCSBAN.

Károlyi nyilatkozata és a pártja. — Elítélik Károlyi nyilatkozatát a gazdasági egységről.

(A Pesti Hírlap 1919. január 2-iki számából.)

Ma délután tíz órakor minisztertanács lesz, amely megkezdje Buza Barna földművelésügyi miniszter földbirtokreform tervezetének tárgyalását. A kormány sürögősen le akarja tárgyalni a javaslatot és ezért valószínűleg délután, esetleg holnap is folytatják a tanácskozást. A birtokreformon kívül elkészült a mezőgazdasági kamarák szervezéséről szóló törvényjavaslat és most dolgoznak a miniszteriumban a kötelező állatbiztosítás és a takarmányraktárak létesítésének törvénytervezetén.

Az újévi politikai nyilatkozatokkal élénken foglalkoztak a pártklubokban. A függetlenségi párt körében Károlyi Mihály beszédének az a passzus, mely szerint Magyarország területi épését csak gazdasági értelemben képzeli el, elítélt kommentárokat adott alkalommal. Sokan a párt irányadó tagjai közül leplezetlenül idegenkedésükkel adtak kifejezést, hogy a miniszterelnök nem tartja a teljes területi egységhez való feltétlen ragaszkodásukat. Bármennyire is elítélt a párt többsége minden eltávolodást a területi csorbítatlanság álláspontjától, ez a végzettség válható nyilatkozat nem fog egyelőre újabb pártviszályt előidézni, mert biznak benne, hogy a miniszterelnök és a kormány polgári tagjai nem fognak ebben a nagy kérdésben az ország közvéleményének követeléseivel szembehelyezkedni.

A radikális pártban válságjelenségek mutatkoznak. Megirtuk, hogy a párt legutóbbi ülésén a magántulajdont kérdésében olyan álláspontra helyezkedett, amelyet a párt egy része nem helyesel. A szélső radikális álláspont hívei, akik Jászi és Szende minisztereket fel fogását követik ebben a kérdésben, nem szívesen látják, hogy ez az álláspont dacára bentmaradjon a pártban a nagy töké és a gazdag polgári rétegek képviselői. Morgolom indult meg, hogy ezeket a tagokat nyilatkozatra szólítsák fel s ha nem fogadják el a radikális álláspontot, akkor követeljük tőlük a pártból való kilépést. Azzal nem törődnek, hogy ez esetleg taktikailag károkozhat a pártnak, de teljesen Jászi véleményén vannak, aki hír szerint legutóbb "kirakatbiztosításnak" monddta azt a ténnyt, hogy a nagy töké és kereskedelem exponált emberei tömegesen beléptek a radikális pártba.

elosztásnak, amely a munkátlapátságok előjogokat adott és a természeti törvényt megszállva a társadalmat két részre osztja: millió verejtékező szegényre és néhány herére, meg kell szüntetni. Azok a társadalmi rendet nem folytonos kiépítésel akarják megvalósítani, hanem azt alapjaiban fel akarják forogni, nemcsak nekünk ellenességünk, hanem ellenségük első sorban a szocialistáknak és a nagymeztetők érdekeinek is. Mi szocialista testvéreinknek erőst akarunk adni, de viszont kérjük a követeljük, hogy a mi eszményeinknek szolgálatában ne kívánják, hogy öszettelekekkel nézzük a szélső elemek rombolását. Ennek az iránynak létreése közös érdek.

Károlyi miniszterelnököt üdvözölte ezután. Rámutatott azokra a nehézségekre, amelyekkel a kormány küzd. A belső rendet csak külső támogatással lehetne helyreállítani, viszont a kívülről kérünk támogatást, a válasz az: csináljatok először bent rendet. Az emberi haladás szent nevében tiltakozunk kell, hogy egy nemzetet akkor, amikor világszabadságot akar, lenyomjanak és Magyarországot új balkáni túzfűzést csinálnak és az irredentát minden magyar szívbe beoltsák. Meg van ez a hitünk, hogy a szabad népköztársaságban Magyarország jövődjét felviráztatásnak egy olyan intézményt nyújtottunk, amely a nemzeti erő szászoros megozkosorozását jelenti. Összecsapások is fognak következni, de ezekből diadalal fognak kibontakozni a mi eszményeink. Lelekemmel, meggyőződéssel teljesen összevaldam vezérünk gondolataival és tudom mérlegelni azokat a nehézségeket, amelyekben ő a forradalom vívmányai által egyesített nemzeti erőket összetartani kívánja, nehogy polgárháború támadjon, Károlyi nehézhelyzetét méltányolói, ő támogatni kötelességünk, mert soha még államférfi nehezebb feladatra nem vállalkozott, mint ő. En a munka férfait ünnepel Károlyiban, aki kilépett a vagyoni és születési elfogultságnak ködös homályából, kilépett a nemesi lovagrendből, hogy a munka lovagrendjének vezére legyen.

A Károlyi-párt tagjai ma délután testületileg megjelentek Hock Jánosnál, a párt elnökénél, hogy az újévi alkalmából üdvözöljék. Nagy György üdvözölte az elnököt hosszabb beszéddel, melyben a többi közt így szólt:

— A Károlyi-pártja nagy történelmi hivatás vár. Mi a demokráciát magyar lélekkel akarjuk megőrizni, mi azt akarjuk, hogy a radikálisizmus a nemzeti szellem sugárzója át. En olyan országban, ahol büntetlenül letérni a katona sapkájáról a nemzeti színi kokárdát, boldogunk nem érezném magamat. Arra kell törekednünk, hogy a Himnusz gyönyörű harmóniával olvadjon össze a világszabadság dallamával, hogy a nemzeti trikolór ölelkezve simuljon a vörös lobogóhoz. Pár nap előtt szeretett vezérünk, Károlyi Mihály mindnyájunk tapsai között jelentette ki, hogy robusz gyorsorvaton kell haladnunk. Nekünk csak egy a kívánságunk: azok a sinek, amelyeknek ez a vonat robusz, megbízható, és magyar földre legyenek lefektetve. En a sors providenciáját látom abban, hogy e sorsdöntő estendőben Hock János áll a pártunk élén. Nekünk elsősorlag sággal kell megállnunk az örendelkezési jog és Wilson elveivel mellett. Bizunk kell a szerződés és az ökölgöz erejében és abban, hogy a mi igazságunk meggyőzi az ellenséget, de bizunk kell egyuttal abban is, hogy van erőnk arra, hogy ellenségeink a mi igazságainkat le ne győzzék.

Hock János megköszönte az üdvözlést, majd a beszédre válaszul, ezeket mondta: A pacifismus gondolatában kell Magyarország ügyét keresnünk, mert ennek jérében fogunk győzni. (Eljénzés.) A pacifismus nem úras jelszó. Megvalósítása csak úgy lehetséges, ha a világ minden nemzetét valóban demokratikus és szociális tartalommal telített levegő fogja áthatni. A nemzetek szövetségét csak úgy lehet elképzelni, ha az egész világ letör azokat a mesterseges határokat, amelyek csak azért állítottak fel, hogy visszavonást szítsanak. Határok lesznek ezután, azonban ezek lelki és faji különbségek határai lesznek, a faji különbségeket össze kell egyeztetni egy nagy internacionális gondolatral, amely kimondja, hogy egyetlen nép sem akar

többé sem a kapitalistáknak, sem a diplomatáknak val eszközévé lenni, hanem meg akarja és meg fogja csinálni a békét. (Eljénzés és taps.) Lehetőség, hogy a reakció fog diadalmaskodni. En azonban nem hiszem, hogy például az angol választások eredménye a reakciót mutató. Ez nem jelentheti azt, hogy az angol nép nem akarja a wilsoni elveket megvalósítani. Ez a választás nem lehet az imperialisták győzelmé, mert Lloyd George mindig demokráta volt, mindig becsületesen radikális, ő nem lehet a reakció embere. Ami pedig a franciákat illeti, az a nagy nemzet, amely a Liberté, Egalité, Fraternité jelszavát írta zászlájára, bármi történjék is, hű fog maradni ezekhez az elvekhez és kétségtelen, hogy a békekötésnél a Fraternité nagy gondolata érvényesülni fog. Ha azonban megtörténik az, hogy a világ nem nem tudja ezeket a nagy eszméket befogadni, hogy még nem érett a pacifizmusra, akkor azt mondom: finis Hungariae! Akkor nekünk az ügyek éléről távoznunk kell, akkor kötelességem félreállani. En azonban továbbra is küzdeni fogok ezekért az eszmékért, még száműzetésben is. (Taps.)

Barátság a lengyelek és olaszok iránt.

En Magyarország területi integritását gazdasági értelemben képelem, a nem magyar ajkú polgárok gazdasági alapon olvadjanak össze velünk a mai Magyarország határain belül. Ez a becsületes, meggyőző eszmén alapon felépített Magyarország erősebb lesz, mint valaha, mert vége lesz mindenféle hazugságnak és megteremthetjük Magyarország gazdasági egységét, amely nélkül sem a magyar faj, sem a hazánk területén élő más nemzetek nem boldogulhatnak. (Helyeslés.)

Ha körülbénítunk, látjuk, hogy politikai barátaink, sajnos, kevesen vannak, de lelki barátaink vannak nemcsak Amerikában, Angliában és Franciaországban, de még Csehszágban, sőt Romániában is. Ezekkel kezesünk kell a békés együttműködést. Vannak olyan nemzetek, amelyeknek egyáltalán nincsenek Magyarországgal ellentétes érdekeik. Első sorban ezekhez a nemzetekhez kell fordulnunk. Ilyeneknek tartom a lengyeleket, akikkel semmiféle ellentétes érdekeink nincsenek. (Elénk helyeslés.) A lengyel nemzethez mintek egy majdnem ezeréves mult tradíciói kapcsolnak. A lengyel-magyar barátságot ápolnunk kell. Délen ilyen nemzetnek tartom az olasz nemzetet. Sajnos, az események akarattal ellenére háborússzórtak bennünket Olaszországgal. Az olaszokkal vívott nagy és véres ütközöketek sirtatjuk nemcsak azért, mert magyarok eszt el, de azért is, mert szabadon élő olasz barátaink is elvértek bennünk. (Elénk helyeslés.) A függetlenségi és 48-as eszmék. Kossuth Lajos, Garibaldi, Türr István neve mindmegannyi tradíciók, amelyek minket az olaszokhoz fűznek. Ezeket a tradíciókat meg énnek a háborúnak sem szabad elmosnia. Amikor én ezt a két nemzetet emelem ki, ezzel nem akarom távolról sem azt mondani, mintha a délszlávok természetes fejlődést megakasztani akarnák. De ki kell jelentenem, hogy mivel ezek az expanziók ma túlzásba mennek és imperialista módon akarnak ellenünk fejlődni, természetesen, hogy addig, amíg az imperialista mórörből ezek a szövetsédek ki nem jőzanódnak, nagyon nehéz tőlük azt követelni, hogy velük olyan viszonyban legyenek, mint más államokkal, amelyekhez természetesen rögül sokkal közelebb állunk. Ezekben érintettem külpolitikánk közeli céljait. A távoliak a wilsoni elvek. Ezeket az eszméket ápolnunk kell.

Konzervatív politikai tartalmak is kell.

Nemcsak kifelé nehéz a kormány helyzete, hanem befelé is. Mi olyan Seyllák és Charibdi-ek között evünk, ahol az egyik száka véresen piros, a

Pártfegyelem és lelkesedés.

Befejezésül azt kívánom, hogy a jövő év legyen jobb, mint az elmúlt esztendő, hogy ennek az országnak sobase legyen olyan szomorú újéve, mint a mostani. Kérlek titeket: lelkisítetek engem és tegyetek meg mindent arra, hogy lehangoltság ne vegyen erőt rajtam. (Hosszas, lelkes éljénzés és taps.) Higgyétek el, aki egy biztosítót mond nekem, aki szerkent, hogy küzdjek tovább, a legnagyobb szolgálóat teszi nekem és miután miniszterelnök vagyok, az országnak is. (Eljénzés és taps.) Tegyetek félre minden kiesinyes szempontot, én érzem, hogy az erősem tempó mellett, amelyet követünk, a kormány néha hibákat is elkövet. Tekintsetek a mi szeretett elnökünkben, Hock Jánosban azt, aki legjobban megérti gondolatot, (Hosszas, élénk éljénzés és felkiáltások: Eljén Hock János!) aki itt a pártban jóformán az alteregom. Hallgassatok rá, hogy ő vezesse a pártot, mert ez az ő kezében a legjobb kezében van. A jövőben is szeretettel, ragaszkodással és pártfegyellemmel, igen is pártfegyellemmel legyenek mellette. (Helyeslés és taps.) Tanuljunk ebben is a szocialdemokrata párttól, ott nem halljuk soha, hogy azért, mert valaki hátrább került, sürdőlősk fordulnának elő. Az újévi alkalmából legjobban kívánataimat fejezem ki pártunk minden egyes tagjának.

Az üdvözlés ezzel véget ért.

Legjobb hajvágás és borotválás Kocsányi Károly útlevele: 1921 West 25-ik utca, Cleveland, O.

Dr. Király L. Albert

MAGYAR ORVOS ÉS SEBÉSZ

United Bank Building 210-211. Irodai tel. Central: 3782 W. Lorain és West 25-ik Street sarkán, Cleveland, Ohio. LAKÁS: 1430 WEST 101-IK UTOCA. Ohio State Lavin 653-W.

MAGYAROK AMERIKÁBAN.

KIHOZATHATJUK A CSALÁDUNKAT.

New York, N. Y. Honfittársaink közül igen sokan levelekkel ostromolják a hatóságokat...

GYILKOL A BANYA.

Douglas, Ky. A J. B. Elkhorn Coal Co. bányatelepén szomorú véget ért egy magyar származású ember...

Lőrincz István holttestét a bánya mellyől felhozva Karish Ferenc sőmégi (Gömörm.) és a bakonyi magyar-szentlászlói Vésziprim. születési neje...

Temetésén felekezete papja hiánya miatt a helybeli amerikai baptista lelkész végezte a szertartást...

Karish Ferenc, az elhunyt burdosgazdája, aki jelenleg Dobrá, W. Va.-ban lakik...

A másik levelt Jos. Farkas Beady, Pa. West Moreland Co. címre volt irányítva...

A papgyárosok egyesülete azonban nem az egyedüli, amely a bevándorlásnak négy évi betiltását ellenzi...

A papgyárosok egyesülete azonban nem az egyedüli, amely a bevándorlásnak négy évi betiltását ellenzi...

A papgyárosok egyesülete azonban nem az egyedüli, amely a bevándorlásnak négy évi betiltását ellenzi...

A papgyárosok egyesülete azonban nem az egyedüli, amely a bevándorlásnak négy évi betiltását ellenzi...

A papgyárosok egyesülete azonban nem az egyedüli, amely a bevándorlásnak négy évi betiltását ellenzi...

NE ENGEDJE BECSAPNI MAGÁT.

Védni akarjuk barátainkat és vevőinket ócska utánzatoktól.

CSAK EGY VALÓDI Bulgár VÉR Tea

van, az, amelynek csomagján ez a védjegy és aláírás látható:



Ezer és ezer család megszabadul a Spanyol Influenzától, a Grippótól és a rettenetes Tüdőgyulladásától...

A Bulgár VÉR Teából öt hónapi használatra való családi nagy dobozzal \$1.25-ért, postpaid és biztosítással...

H. H. VON SCHLICK, President Marvel Products Co. 110 MARVEL BUILDING, PITTSBURGH, PA.

DAYTONI HIREK.

Közl: Bartos János 237 Dale Ave. Dayton, O.

POLICHEK PLEBANOS GYÓGYINTÁZATBAN.

Dayton, O. — Polichek Károly róm. kath. plébános, aki a Jézus Szt. Neve Magyar R. és Gör. Kath. hitközség lelkésze...

SIKERÜLT ESTÁLY.

Dayton, O. — Fényesen sikerült tea-estélyt tartott a Daytoni Ref. és Ev. Ifjúsági Egyület...

CSALÁDI ÖRÖM.

Dayton, O. — Sipos Pál sírkövi (Hevesm.) illetőségű honfitársunknak szeretett hitves-társa...

KÖLTÖZKÖDŐ MAGYAROK.

Dayton, O. — Tömegesen költözködnek Daytonból a magyarok bányaplézekre...

KERESZTELŐ.

Monaville, W. Va. — A szerény (Vaem.) születési Veszprémi Sándor bányászot neje, Szathmáry Eszter egy derék frgnyerrel lepte meg...

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.

Alulírott hálás köszönetet mondok a Verhovay Segélyegylet 15-ik fiókjának tisztaságának és önzetlenségének...

GYŐZŐ SÓ.

A beteg vér, rossz gyomor, fáradt és kimerült idegzet EGYETLEN ORVOSÁGA!

DIVERNONI HIREK.

Közl: Labancs Miklós.

TÜZ.

Divernon, Ill. — A divernoni Co-operative Store, amelyben honfitársaink is nagyrészt érdekelve vannak...

JELLEMZŐ.

Jellemző, hogy a Co-operative Store már egy ízben, a nyár folyamán, veszélyben forgott...

HAMIS TIZ DOLLÁROK A FORGALOMBAN.

Buffalo, N. Y. A helybeli Secret Service Bureau főnöke ezton figyelmeztet mindenkit...

A TÖT LEANY.

A Buffalói Ref. Ifjúsági Kör tojzó hó 27-én, csütörtök este, a Liberty Hallban...

MEGHÍVÓ.

Az Alpha Réndház, csütörtök este, FEBRUÁR 20-ÁN ESTE Phillipsburgban, N. J. a Rákóczi Hallban...

NAGY BÁLT.

rendez, melyre a magyarságot tisztelettel meghívjuk.

CSALÁDI ÖRÖM.

Divernon, Ill. — Bartók Benjámin házasodott a gólya a napokban egy egészséges kisleánytal. Ugy a mama, mint a babó jól érzik magukat.

BUFFALO ÉS KÖRNYEKE

AZ ONODY CSALÁD GYÁZSA.

Buffalo, N. Y. Nagy gyász érte Onody A. Béla buffalói lakos, ismert automobil villamos műhely és üzlet tulajdonosát...

Súlyosabbá tette ezt az a körülmény, hogy maga Onodyné is nagybeteget fektet a mostan duló influenzában...

A gyászszertartást Kalassay Sándor ref. esperes, pittsburghi lelkész végezte a 423 Shiller St. alatti gyászszobában...

HALÁLOZÁS.

Chicago, Ill. — Melységes gyász érte Fáy István helybeli szerkesztő fiatal hitvesét...

A ravatalt, amely az Osquod-főle temetőbe intézetben volt felállítva, az igaz részvét szám talan koszorúja és virága borította...

Buffalo, N. Y. A helybeli Secret Service Bureau főnöke ezton figyelmeztet mindenkit...

A ravatalt, amely az Osquod-főle temetőbe intézetben volt felállítva, az igaz részvét szám talan koszorúja és virága borította...

CHICAGOI HIREK.

SIKERÜLT ALARCOS BÁL.

Chicago, Ill. — A Verhovay Segélyegylet bursidei 37-ik fiókjá vasárnap, február hó 9-én a Pythian Temple Hallban tartotta meg ezidei nagy álarcos bálját...

A mulatság érdekében fardoztak az emlitettek kivül: Nagy Ferenc és Hevesi Miklós a pénztárnál...

CHICAGOI MAGYAR ORVOS.

Dr. Löwinger Ernő magyar orvos és sebész, az összes orvosi tudományok tudója...

SEBÉNYI HÍR.

Stouenville, O. magyarságának egyik legnagyobb egylete, a New Brunswiki I. M. Szt. Imre Herceg Ba. Egylet itteni 3-ik fiókjá nagy mulatságot fog rendezni...

GYÁSZJELENTÉS.

Alulírott szomorúval szívjal jelenlém fejtlem, a Noszlop Veszprémi megyei születési Szikra Pál házasság szerződés után 1918. évi szept. hó 13-án történt elhalálását...

MEGHÍVÓ.

Az Alpha Réndház, csütörtök este, FEBRUÁR 20-ÁN ESTE Phillipsburgban, N. J. a Rákóczi Hallban...

NAGY BÁLT.

rendez, melyre a magyarságot tisztelettel meghívjuk.

GYENGE ELCSIGÁZOTT NŐK ÉS FÉRFIAK VINKO-t használnak. Ne szenvedjen, ha érzi hogy EREJE fogyni kezd...



Ha az eredeti VINKO ott helyben nem kapható, ne fogadjon el eggyebet, hanem rendelje meg a feltalálótól...

CSALÁDI KÖR.

Stone, Ky.-ban a Borbás plézen Borbás Géza disznósi (Borsodm.) bányász és kontraktort neje, Kati Julianna egy szép fiu gyermekekkel lepte meg...

AKRONI HIREK.

Tisztelettel értesítem Akron, Kenmore, Barberton, Wadsworth st. magyarságát, hogy Kenmore, O. E. Boulevard 173. szám alatt modernül berendezett RESTAURANTOT nyitottam...

KÖSZÖNET NYILVÁNÍTÁS.

Alulírott ezulon mondom hálás köszönetet a Woodman of the Worldnak, hogy Hajdu Miklós elhalálása folytán kiutalt egyezer dollár haláleseti illetéket...

ERTESETÉS.

Ezennel tudomásul hozom a nyúl vanosság alól, hogy én, Fácán János, Szabolcs megye, kisvárdai illetőségű, jelenleg Johnstowni lakos...

SOUTH BENDI HIREK.

NÉMETH PÉTER.

egyreddi magyar temetkezési vállalkozó So. Bendben. 210 SO. CHAPIN STREET, SO. BEND, IND.

FÉRFIAK ÉS NŐK BETEGSÉGEI.

Gyomor, máj és belek krónikus betegségei, vérmelegzés, egyéb bajok, ideges és gyengeségi esetek. Minden feltételül bizalmas. MENJEN A MEGBIZHATÓ ORVOSHOZ...

DOCTOR B. M. ROSS

35 SOUTH DEARBORN ST., CHICAGO, ILLINOIS. Crilly Building. Vegye az elevatort az 5-ik emeletig.

CHO-EC

Magyarok, akartok-e egészségesek lenni? Privát betegségben szenvedő férfiak legmegbízhatóbb orvossága. Nem tesz különbséget, mily régen beteg, gyógyítható. Irjon bizalmasan.

Mr. Paul Chowanec

636 MAPLE AVE., JOHNSTOWN, PA. CHICAGO NORTH SIDE SPECIALISTA. 322 W. NORTH AVE. Rendelő órák: délelőtt 10-12-ig, este 6-8-ig.

ELETMENTŐ. Ezen kiválóan értékes és tanulságos könyvkönyv mindkét nem által, azaz férfiak, akár öreg — figyelemmel olvassandó. Nagy fontossággal bír...

NÉMET GYÓGYINTÉZET. 684 UNION AVE., NEW YORK. Megkezdése 1909-ban, északnyugatiabban a kongresszus törvényekkel a kuruizmus megállítására céljából.

